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Remények nélkül
Reménytelenül esik a hó, a nyirkos hi­

deg belopózik a csontokba s szállást csi­
nál a csúznak. Szürke, piszkos ködve ful­
lad minden, ami tegnap még szikrázó hó 
volt, mára uccaszennyé vált, tegnap még 
haraptuk a levegőt s csikorgóit talpunk 
alatt a hő, ma esernyővel, sárcipővel, 
duplán horgolt nyakbavalóval és kézi 
lámpával fegyverkezünk fel, ha a köte­
lesség kiparancsol az uccára.

Reménytelen időjárás, reménytelen 
idő. Van ebben a szennyé vált szépség­
ben, ebben a betegségek rémeivel felzak­
latott egészségben, ebben a melankóliát 
terjesztő havas esőben valami stilus; 
minden stílus helytállás, olvastuk az uj 
magyar Kazinczy haláltól megmentett 
sorai között — mintha az időjárás helyt 
akarna állni az időkért, minek süssön a 
nap a ma embereire, minek érjen a gyü­
mölcs a ma embere számára. Az illúziók 
játékbabáiból véres és verejtékes rögök 
hullanak ki, a kenyérgond, mint a Nílus 
vize, ellepik a régi jólét tartományait, 
csak nem termékenyítő, de gyilkoló sár 
marad utána. A szűz hónak is csak azért 
örültünk, hogy pár száz ember kezébe 
veheti majd a lapátot, mai sorsunk nem 
tagadta meg magát most sem: jégesőt 
küldött a szőlőkre és lágy esőt a hóme­
zőkre, amikor meleg kellett, jég verte el 
a termést s amikor a hideg adna kenye­
ret a hó adna munkát, gonosz langyos­
ság veszi ki a sovány kezekből a sovány 
kenyeret.

Várhatunk még valamit azoktól a na­
poktól, amikor „a nap-posta tavaszt hoz”, 
lesz-e még címzett, akit megtalál ez a 
küldemény? Amerre nézünk, szakad a 
part. Hol az a készülődés, aminek sikeré­
ben lehetne még bizni, hol az a hang, 
amire merhetnénk még figyelni, kiben la­
kik a gondolat, a reménytkeltö és vilá­
gitő, amelyik véget parancsolna minden 
kába és véres kísérletezésnek s végre 
tabula rasa-1 csinálna az eddigi bölcses­
ségek és kontárkodások nagy számveté­
sében.

Olykor még vitatkozunk, hogy kinek 
mi jutott az egykor dúsan terített asztal 
morzsáiból s kinek mit kell viselnia a 
terhekből, amit már összerakott erővel se 
tudunk tovább hordozni. Olykor még 
megpróbálunk valamit „orvosolni”, meg­
kíséreljük tamponálni a patakzó vért, 
„vérből goid áram”, olykor még fellán­
gol bennünk a jóság s mankót adunk a 
megrokkantnak, vigyázva és érdeklődve: 
tudja-e járni azt az utat, amiről bennün­
ket lesodort ez az állva tespedő, ez a 
mozdulatlan vihar, ez az egy helyben 
veszteglő számum, amit világgazdasági 
válságnak neveztek el a szép és hosszú 
szavak kedvelői. De mit ér már mindez ? 
Másnak prédikáljuk még, hogy helyt kell 
csak állni, nem szabad magunkat áten­
gedni, hogy az öngyilkoló közömbösség 
legyen úrrá felettünk, olykor még sza­
valunk és dalolunk, színes és himes sza­
vak luftballonjait eregetjük a magasba, 
mintha csak látni akarnánk, hogy rez- 
diil-e már a szellő az élet Holt-tengere
felett?

Az optimizmus akrobatája mindenki, 
aki ma él. Minél nehezebb az élet, minél 
több mesterséges akadályt gördítenek a 
mások élete elé, annál több optimizmus, 
a heroizmusnak annál forróbb megszál­
lottsága kell ennek az életnek folytatá­
séhoz. Ami érték volt és igazság volt, 
f10' szépség volt és erény volt, amire ugv 
hivatkoztunk önelégült gőggel, mint az 
evolúció életet élni érdemessé tevő sike- 
reire, az romokban hever, kiforult béllel
etrengve a vériszapos sárban. Az opti­

mizmus az a ködoszlop, ami vezeti a siva­
tagban tévelygőket, az optimizmus az a

mennyei manna, ami az égből hull ala az 
éhezők számára, hogy amikor minden el­
fogyott s kicsúszott lábunk alól a talaj 
ebben a földrengéses és égszakadásos 
időben, legalább a remény táplálja a re- 
ménytvesztetteket. Talán az optimizmus 
coueista módszerét kellene megtanul­
nunk s amig a hangszálaink el nem nyű­
nek, addig kellene mondogatni magunk­
nak s ordítozni a felebarátunk fülébe, 
hogy ne hagyd el magad, bíznod kell,

lesz még gondtalan munka és lesz még 
értelme és értéke az életnek.

Várjuk a földi csodákat és várjuk az 
égi jeleket, várjuk a vessző kivirágzását, 
vagy az egek kárpitjának megrepedését: 
valami mást várunk, mint amiben eddig 
részünk volt. Más szavakat és más igaz­
ságokat, más evezőket a régi vizekre, ta­
lán uj vizeket is a régi medrekbe, sok­
szor bizony azt akarjuk: legyenek a 
medrek is újak, mert csak egy „nagy,

szent ujulás” Ígér „uj világot a régi he­
lyébe”, ígér füstölgő kéményt és daloló 
ajkat s ígéri végét ennek az uj jégkor­
szaknak. Lehet, hogy egy uj korszak kör­
vonalai bontakoznak ki előttünk s amint 
volt vaskorszak és bronzkorszak, most a 
nélkülözésnek, az elszegényedésnek kor­
szaka előtt lebben föl a történelem kár­
pitja. Mit fognak a mi szenvedéseink 
époszáról dalolni a megmenekült nemze­
dék boldog ivadékai ?

Anyagi gondok hajszolták a halálba 
Beniczky Ödön volt belügyminisztert?
A keresztény politika régi, bátor, önérzetes harcosa kegyvesztett lett 
a keresztény kurzusban és még miniszteri nyugdijat sem kapó” - 
Beniczky Ödön legközvetlenebb baráti környezete előtt is eltitkolta

pénzügyi nehézségeit
Megdöbbentő öngyilkosság történt 

Budapesten a kora reggeli órákban. A 
budai Duna parton a Szilágyi Dezső tér 
egyik padján, szemben a parlamenttel,

browning pisztolyával szájába lőtt 
Beniczky Ödön volt belügyminiszter.
A golyó hátul a koponyáján jött ki s 

azonnali halálát okozta. Az öngyilkossá­
got egy taxisoffőr fedezte fel, aki éppen 
a téren haladt kocsijával s futólagos pil­
lantással a padra nézett, ahol féloldalra 
dőlve ült egy jól öltözött idősebb férfi 
különös testtartással. A soffőr megállí­
totta kocsiját, odament és megdöbbenve 
látta, hogy

a férfi halott, szájából vastag sugár- 
ban szivárog a vér, arca viaszsárga s 

kezében revolvert szorongat.
A soffőr haladéktalanul szólt a közelben 
pcsztoló őrszemes rendőrnek, aki a men­
tőket értesítette. Néhány perc múlva már 
megérkezett a mentőautó, az orvos kon­
statálta a beállott halálesetet, nemsokára 
a főkapitányságról egy rendőri bizottság 
is kiérkezett s a helyszíni vizsgálat során 
megállapítást nyert, hogy a nagyon jól 
öltözött középtermetű, nyírt bajuszu ön­
gyilkos

a pisztoly csövét szájába illesztve fel­
felé irányította s a golyó azonnal 

szétroncsolta agyvelejét.
Átkutatták zsebeit a szerencsétlennek, 

pénztárcát nem találtak nála, sem pedig 
más igazoló iratot, csupán a külső kabát 
zsebében volt egyetlen névjegy ezzel a 
felírással:

Beniczky Ödön.
A rendőri bizottság tagjai ekkor már 
tudták, hogy

az öngyilkos nem lehet más, mint haj­
dani felettesük, a volt belügyminisz­

ter,
akinek aztán fehérneműjébe és kalapjá­
ban is megtalálták a B. Ö. monogrammot. 
A rendőrtisztek végül lehúztak a halott 
uj járói egy címeres pecsétgyűrűt és egy 
jegygyűrűt, majd a bonctani intézetbe 
szállíttatták a holttestet.

A rendőrség azonnal bevezette a nyo­
mozást a megrázó haláleset hátterének 
kivizsgálására. — Megtudták, hogy Be­
niczky az előző este szűk baráti társasa­
gával a Mátyás pincebeli törzsasztalnál 
ült, ahol évek óta majdnem kivétel nél­
kül minden este meg szokott jelenni. — 
Beniczky, aki rendkívül zárkózott, szinte 
hallgatag ember volt,

egész a késő éjszakai órákig a legjobb 
hangulatban vett részt a társalgásban, 
úgyhogy legjobb barátai legkevésbbé 

sem gyanakodhattak.
Éjfél után eloszlott a társaság, azt még 
nem sikerült megállapítani, hogy éjféltől 
kezdve az öngyilkosság idejéig, hol tar­
tózkodott a volt belügyminiszter.

Beniczky Ödön a Muzeum ucca egyik 
előkelő bérpalotájában lakott feleségével 
és anyósával. Az ismerősök szerint Be­
niczky házasélete kifogástalan volt, 
mégis mintegy .két évvel ezelőtt egy kü­
lön kis lakást bérelt magának, mindamel­
lett otthon étkezett és a nappalokat is a 
felesége társaságában töltötte. Beniczky 
rendkívül visszavonult életet élt,

évek óta távoltartotta magát a na- 
gyobbszabásu társasélettől s bár gaz­
dag családja van, soha nem fogadott 

el senkitől anyagi segítséget.
A hozzá legközelebb álló barátaival sem 
beszélt soha anyagi vonatkozású ügyei­
ről, azonban bizalmasai tudták róla, hogy

kemény egyénisége kizárta a meg­
alkuvást, élesen szembenállt a mai 
politikai irányzattal és még miniszteri 
nyugdijat sem kapott, mint volt bel­

ügyminiszter,

pedig hajdani fegyvertársai közül sokan, 
akik megalkudtak, legalább elhelyezke­
dést teremtettek maguknak. Közelfekvő 
az a feltevés, hogy

súlyos anyagi gondjai késztették a 
tragikus lépésre.

Beniczky Ödön felesége csak délelőtt 
értesült a család egyik barátjától a sze­
rencsétlenségről s mikor közölték vele a 
lesújtó hirt,

ájul tan esett össze. Beniczkynét any- 
nvira lesújtotta a csapás, hogy ágy­
nak dőlt, senkit sem engednek a köze­
lébe és az orvosok attól tartanait, 
hogy az özvegy idegei teljesen össze­

roppannak.
Beniczky Ödön felesége és családja nem 
tudtak arról, hogy Beniczky súlyos 
anyagi viszonyok között él, mert ezt Be­
niczky soha senkinek, még a legközvet­
lenebb környezetében sem említette. A 
volt belügyminiszter büszkeségében, ke­
mény úri önérzetében odáig ment, hogy 
a barátai előtt a teljes anyagi gondtalan­
ságot színlelte, mert nem akarta kitenni 
magát annak, hogy kölcsönt ajánlhassa­
nak fel neki.

BENICZKY ÖDÖN 
ÉLETE ÉS MŰKÖDÉSE.

Beniczky Ödön 1878-ban Zólyomban 
született. — Középiskoláit Besztercebá­
nyán, részben a kalocsai jezsuitáknál, vé­
gezte. A budapesti egyetemen jogi és 
államtudományi tanulmányokat folyta­
tott és ezután önkéntes! évét szolgálta le 
a tiroli császárvadászoknál. Az önkéntes! 
év után az újságíró pályára lépett, mert 
már egyetemi hallgató korában is feltű­
nést keltettek cikkei a lapokban. Az Al­
kotmány szerkesztőségének lett tagja és 
rövidesen

a lap politikai rovatvezetője és vezér­
cikkírója lett.

Ebben az időben bátorhangu cikkei álta­
lános feltűnést keltettek és

Rakovszky Istvánnal ő volt az egyéb­
ként is harcos pártnak legfélelmete­

sebb katonája.
A Bánffy-rezsim alatt írott cikkei felé 
fordították Zichy Nándor grófnak és 
Molnár János apátnak a figyelmét s

1906-ban Rózsahegyen Srobárral
szemben néppárti programmal ország­
gyűlési képviselővé választották meg.

; 1910-ben kimaradt a képviselőházból, 
mert nem volt felvéve a választói név­
jegyzékbe. Békebeli politikai pályájának 
nevezetesebb eseményei azok az összeüt­
közések az önálló bankmozgalom idején, 
melyeket az akkori függetlenségi párttal 
és annak vezetőjével, Justh Gyulával ví­
vott meg. Élénk szerepe volt a hires ka­
szinói afférben is, midőn a parlamenti 
őrséggel kapcsolatban felmerült ügyben

az összes tisztek kiváltak a Nemzeti 
Kaszinóból.

Számtalan párbaja volt, 1917-ben az 
Eszterházy-kormány alatt előbb Bars 
megye, majd a Wekerle-kormány alatt 
Bars és Esztergom vármegyék főispán­
jává nevezték ki.

A forradalom idején egy ideig a régi 
néppártban fejtett ki erőteljes munkát, 
később teljesen visszavonult és részben a 
Dunántúlon, részben Becsben fejtett ki 
ellenforradalmi tevékenységet, ő szer­
vez-.' meg a Lehár-hadosztályt, melynek 
később olyan nagy szerepe volt, tagja 
volt az antibolsevista komiténak is.

A kommün után megint aktivan kap­
csolódott bele a politikai életbe s a ke­
resztény nemzeti egyesülés pártjának 

i programjával a szombathelyi kerület 
mandátumát nyerte el egyhangú vá-
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Royal étterem ismétmegnyilt!
Napi és havi abonenscket elfogadok. 

Étlap szerinti étkezés 4 fogéeos ebéd 
vacsora P 120.

10 jegy kenyérrel P 11 —

lasztással. A Friedrich-kormányban bel­
ügyi államtitkár volt, majd

Huszár koncentrációs kormányának a 
belügyminisztere lett.

Az 1920-as választásokat ö vezette. 1920 
márciusában a felmerült ellentétek miatt

kilépett a Huszár-kabinetből és a 
pártból is.

Mint belügyminiszter
a legerélyesebben küzdött az akkori 

idők atrocitásaival szemben.
Ez sok politikai ellenfelet is szerzett 

számára. Amikor a keresztény pár ki­
lépett, éles ellenzéki álláspontot . ^íalt 
el a törvényhozásban és

bátor ellenzéki felszólalásai minden­
kor eseményei voltak a politikai élet­

nek.
Egyik vezetője volt a legitimista mozga­
lomnak s már kezdettől fogva arra töre­
kedett, hogy a legitimista mozgalmat de­
mokratikusabb irányba terelje. Még nem­
régiben ebben az irányban Zita királyné­
hoz memorandumot is intézett.

Károly király húsvéti látogatása alkal­
mával a király látogatására le akart 
utazni kerületébe, Szombathelyre, de

Hajmáskéren magasabb parancsra 
feltartóztatták,

amiből súlyosabb természetű mentelmi 
ügye támadt, amely nehéz bonyodalmakat 
vont maga után. Károly király második 
visszatérése alkalmával belügyminiszter­
nek nevezte ki s mint ilyen, a király be- 
bonulását Pesten készítette elő. Napokon 
át rejtekhelyén tartózkodott, de amikor 
értesült, hogy a királypuccsot leverték és 
Rakovszky Istvánt, valamint Andrássy 
Gyulát letartóztatták,

maga önként jelentkezett.
Őt is letartóztatták.

Néhány évvel ezelőtt Somogyi és Ba­
csó meggyilkolása ügyében vallomást 
tett, amely utóbb, mint ismeretes, egyik 
napilapban is megjelent. Emiatt eljárást 
indítottak ellene, letartóztatták és

kormányzósértésért! súlyosan elitélték.
Büntetésének kitöltését meg is kezdte, 
egészségi állapotára való tekintettel 
azonban előbb betegszabadságot kapott, 
majd amnesztiában részesült. Az amnesz­
tia végén politikai jogait is visszakapta. 
Ő azonban ekkor már teljesen visszavo­
nult a politikától és még zárkózottabb 
lett, mint valaha. Néhány évvel ezelőtt 
Andrássy Gyula érdekeltsége a Magyar­
ság kiadóhivatalának igazgatói székébe 
ültette, mikor azonban Andrássy és ér­
dekeltsége kivonultak a Magyarságból, 
Beniczky is velük ment. Azóta teljesen 
visszavonult és minden idejét szül baráti 
körének szentelte.

KisgyermekM nevein ajka 
Testvériknek kedves vonásai 
Sziléinek jóságos tekintete
esztendők múltán drága ereklyévé 
válik, ha megörökíti őket otthon 

meghitt családi körben.
6» csekjpír fillérbe kerül.

Ne holnapután 
Ne holnap
Dt ma!
vásároljon egy 

fényképezőgépet

Szakái Géza
hírneves amatőrfényképész fotoezak- 
üzletében, Ferenc József ut 34. sz, 

(Hegedűs Sándor-palota.)

Ingyen megtanítják fényképezni 1

Népszámlálási közlemények
Számlálóbiztosok idézése. — A közönség tájékoztatása.

A számlálókerületek anyagának be­
adási határideje a tegnapi napon lejárt. 
A népszámlálás vezetősége a 17-es, 35-ös, 
60-as és 77-es kerületek biztosainak indo­
kolását elfogadva, egy napi haladékot 
adott és figyelmezteti őket, hogy anya­
gukat a mai napon feltétlenül adják be. 
A következő számlálóbiztosok, akik anya­
gukat a kitűzött határidőre nem adták 
be, a mai nap folyamán 8-tól 12-ig és 5 
és 7 óra között feltétlenül jelenjenek 
meg a központi irodában igazolásukra. 
Amennyiben meg nem jelennének, a 
népszámlálás vezetősége költségükre és 
veszélyükre az anyagot tőlük holnap reg­
gel elhozatja és a feldolgozást befejez­
teti. Feltétlen megjelenésre felhivatnak: 
Szathmáry István a 10-es, Jakab Ernő a 
18-as, Bakóczi József a 38-as, Lőrincz 
Jenő a 43-as, Bertók János a 46-os, Bagdi 
Imre az 52-ős, Kemecsey Zoltán az 56-os, 
Tóth László a 61-es, Nagy Kálmán a 
75-ös, Bocsik János a 77-es, Szekerka

Béla a 83-as, Jezerniczky Lajos a 86-os, 
Hegyi József a 93-as, Reményi Elemér 
a 102-es, Cseke Gábor a 103-as, Pacz Béla 
a 108-as, Tóth Miklós a 141-es és Erdei 
Zoltán a 143-as kerület biztosai.

A népszámlálás vezetősége tájékoz­
tatja a közönséget, bogy a tegnapi nap­
pal az önként jelentkezők határideje is 
lejárt azoknak számára, akik valamilyen 
okból a népszámlálásból kimaradtak. —: 
Akik eddig nem jelentkeztek önként, 
azokat a népszámlálás vezetősége meg 
fogja idézni és azok ellen eljárás indul. 
Ez alól még mindig mentesítheti magát 
az, aki az idézés kézhezvétele előtt még 
önként jelentkezik az összeírásra. Ha 
még mindig volnának olyan házak (külö­
nösen sarokházaknál fordulhat elő), ame­
lyekben számlálóbiztos nem járt, a nép- 
számlálás vezetősége kéri az illető házak 
lakóit, hogy haladéktalanul jelentsék be 
a központi irodában.

A tőzsdetanács súlyos rendszabályokat 
hoz a tőzsdei árletörések ellen

Budapest, január 20. A megokolatlan 
tőzsdei árletörések ellen többször fel­
szólaltak a lapok, hogy a nemzeti va­
gyon pusztulását meg kell gátolni. A 
bankok körében is annyira súlyosnak 
látják a mai tőzsdei helyzetet, hogy 
sürgős közbelépést hangoztattak. Ma 
egy órakor ismertté vált a tőzsdén, 
hogy szigorú korlátozó intézkedésekről 
folytak tanácskozások, amelyen a ve­
zetőszerepet és kezdeményezést a fő­
városi nagybankok vállalták. A készülő 
intézkedésekről terjedtek el hírek, ame­
lyeknek hatása abban nyilvánult meg

a budapesti tőzsdén, hogy zárlat után 
magasabb pénzajánlatok voltak a fonto­
sabb papírokra. Beavatott helyen kö­
zölték a sajtóval, hogy a bankok ta­
nácskozása eddig azzal az eredmény­
nyel járt, hogy a tőzsdén az eladott 
részvények azonnali szállítását követe­
lik. Előreláthatólag holnapra már kidol­
gozzák az óvatossági rendszabályokat, 
amelyben az intéző körök normális idő­
ben nem tagadják a kontremln létjogo­
sultságát. a mai viszonyok között azon­
ban igyekeznek meggátolni a nemzeti 
vagyon további pusztulását a tőzsdén.

A debreceni daloskerület azt kívánja,
hogy a rádió jobban karolja fel
a magyar zenét és magyar dalt

Kedden nagy érdeklődés mellett tartotta meg 
évi rendes közgyűlését a XI. daloskerület

A debreceni XI. daloskerület kedden 
délután tartotta meg első rendes évi 
közgyűlését a városháza kistanácster­
mében. A közgyűlést megelőzően vá­
lasztmányi ülésen készítették elő a tár­
gyakat s ezen résztvett dr. Vdsáry Ist­
ván polgármester is, aki azonban a köz­
gyűlésen már nem jelenhetett meg, mert 
a gyorsvonattal Budapestre utazott.

A közgyűlés iránt nagy érdeklődés 
mutatkozott úgy Debrecen, mint a vidék 
részéről, megjelent /(ásó István, Hajdu- 
vármegyc alispánja is.

A közgyűlést dr. Benkő Géza ügyve­
zető elnök nyitotta meg. majd Sümeghy 
József főtitkár olvasta fel az ügyvezető 
elnök évi jelentését, amely részletesen, 
alaposan beszámol a daloskerület ta­
valyi működéséről.

Az évi jelentés.
A jelentés szerint a kerületben na­

gyobb eredményről nem lehet beszá­
molni, mert a pénzhiány minden na- 
gyobbszabásu tervet megakadályoz. A
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kerület 'teívbe vette, hogy karnagyképző 
tanfolyamot rendszeresít, mert a közsé­
gekben sok helyen azért nincs megfelelő 
dalárda, mivel hiányzik a megfelelő 
képzettségű karnagy. A karnagyképző 
tanfolyam céljaira Hajdú vármegye 500, 
Debrecen város 200 pengőt ajánlott fel.

A lefolyt évben a legnagyobb jelentő­
ségű eredmény, amelyet a kerület veze­
tői elértek, dr. Rásó István alispánnak 
a vármegye községeihez és városaihoz 
intézett körrendeleté, amelyben ezeket 
a dalosügy pártfogására szólítja fel. A 
közgyűlésen felolvasták ezt a rendele­
tet, amelyben az alispán közli a közsé­
gek vezetőivel, hogy súlyt helyez arra, 
miszerint minden községben legalább 
egy aktív dalosegyesület működjék. A 
község vezetőjének hatvan napon belül 
jelentést kell tenni az alispán! hivatal­
hoz, hogy jelenleg hány dalárda műkö­
dik a községben. A községi vezetőknek 
kezükbe kell venni az uj daiosegyesiile- 
tek szervezésének ügyét, a községek
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A Debreceni Független Ujiágot

példányonként vásárid
25 szelvény és ÍR1 pengő 10

letistéee ellenében egy hónapig hasinálhaya
A Debreceni Független Újság Káli

szilien,
kölcsön könyvtarat

Gyakorlatozás közben a levegőben összeütközött két angol repülőgép romjai. 
Két tiszt és egy altiszt meghalt.

költségvetésébe bizonyos szerényebb 
összeget fel kell venni a megalakuló da­
lárdák támogatására. Az alispán rende­
letében" közli, miszerint elvária minden 
önkormányzati tisztviselőtől, hogy a 
dalos egyesületekben mint működő tag 
vegyen részt.

A közgyűlés lelkesedéssel fogadta ezt 
az alispán! rendeletét és melegen ünne­
pelte Rásó Istvánt. Minit az elnöki je­
lentés megállapítja, Hajdú vármegye te­
rületén két-három esztendő múlva nem 
lesz olyan község, ahol legalább egy 
dalegylet ne működnék.

A továbbiakban részletesen beszámol 
a jelentés az elnökség nagyarányu mun­
kájáról és kegyeletes szavakkal emlé- i 
kezik meg Than Gyula főszerkesztő, 
igazgató-választmányi tag, valamint a 
legrégibb debreceni dalos, Zöld László 
elhalálozásáról.

1931-ben nem lesz kerületi 
dalosverseny.

Az elnöki jelentéssel kapcsolatosan a 
közgyűlés kimondotta, hogy a súlyos 
gazdasági válság és a dalos egyesületek 
nehéz helyzete miatt ebben az eszten­
dőben kerületi dalosversenyt nem ren­
dez, résztvesz azonban a május 3-án 
tartandó országos dalosnap rendezésű­
ben. Kétszáz pengővel vándordíját ala­
pit a kerület dalosegyesületei részére. 
Köszönetét mond a közgyűlés Rásó Ist­
ván alispánnak a vármegye községeihez 
intézett rendeletéért, amely a dalosügy j 
fejlődését nagy mértékben fogja elősegi- 1 
eni. Kimondotta a közgyűlés, hogy ju- 
niusban kerületi karnagyképző tanfolya- *• 
mot rendez Debrecenben, az erre szük­
séges költségeket megszavazza, felszó­
lítja továbbá a dalosegyesületeket, hogy 
ezentúl minden évben december 1-ig az ™ 
ügyvezető elnöknek részletesen számol- Vk 
janak be évi működésük eredményéről.

Ezután tudomásul vették az ügyve­
zető elnök jelentését és Kanabé Dezső 
indítványára egyhangúlag köszönetét 
szavaztak dr. Benkő Géza ügyvezető 
elnöknek.

A közgyűlés elfogadta a zárószám- 
adást és megállapította az 1931. évi 
költségelőirányzatot, az elnök pedig be­
jelentette, hogy Than Gyula helyére az 
igazgató-választmányba Bessenyei 
Gyula póttagot hívják be.

A közgyűlés több magyar dalt 
és éneket kíván a rádióban.

Igen nagy érdeklődést keltett Györy 
Lajos kerületi titkár indítványa, amely 
azt célozza, hogy a magyar rádió stú­
diója jobban karolja fel a magyar ze­
nét. Ezidőszerint komoly formában ma­
gyar zenét hallani csak a Rádió szabad- 
egyetem keretén belül lehet, ez pedig 
nem elégséges. A cigánymuzsika rész­
ben alkalmatlan időben szerepei, rész­
ben annak közvetítése nem megfelelő. 
Szükséges tehát, hogy több teret enged­
jenek a rádióban a dalárdáknak és ének­
karoknak s kell, hogy a magyar rádió 
nagyobb propagandát csináljon a ma­
gyar dalos ügynek.

Ezzel kapcsolatban dr. Benkő Géza 
elnök bejelentette, hogy ő már megke­
reste a Stúdió igazgatóságát ebben az 
ügyben és felolvasta Szőts László kor­
mányfőtanácsos, igazgató levelét, amely 
szerint a Stúdió a lehetőséghez képest 
mind több és több magyar zenét ad.

A közgyűlés a kérdéssel kapcsolato­
saim következő határozatot hozta:

A közgyűlés a Stúdió igazgatóságá­
nak válaszát kielégítőnek nem tartja. 
Megállapítjuk, hogy a Stúdió műsorá­
ban a magyar dal és zene kellő felka­
rolást nem talál. A műsor összeállítá­
sára 1 a dolgozó társadalomhoz tarto­
zók és főleg vidéki előfizetők igényeire 
az igazgatóság nincs figyelemmel. Nem 
veszi figyelembe, hogy a mai gondter- . 
hes időkben a rádiótól elsősorban ne­
mes szórakoztatás várunk, ami ré­
szünkre a magyar dalnak szólóének

karének továbbá cigányzene alak-
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iában való közvetítése, valamint a 
könnyű tánczene alkalmas nyújtani. A 
rádió előfizetőinek túlnyomó része a 
dolgozó társadalomhoz tartozik, kik­
nek hétköznapokon csak délben 12 és 
1 óra között, este pedig 6 órától 9—10 
óráig lehet ideje a rádió hallgatására, 
mert este 10 órakor a munkásember 
rendszerint aludni kíván. Ez órák kö­
zött az általunk hallani kívánt műsor- 
számokat alig közvetítik. Speciális ma­
gyar dalainknak és zenénknek közve­
títését a Stúdió elhanyagolja és az elő­
fizetők ily irányú panaszait figyelemre 
nem méltatja. Noha a Stúdió állandó 
szalonzenekart állított be, — szükség­
telennek tartja a saját részére állandó 
cigányzenekar beállítását és a cigány­
zenének kizárólag csak a Stúdióból 
való közvetítését rendszeresíteni, mert 
az éjjeli órákban a kávéházakból köz­
vetített cigányzenekar gyakran alig 
élvezhető a kávéházi lárma miatt. Mi a 
Stúdiótól várjuk a magyar dal és ma­
gyar zene renaissance-ának megterem­
tését, mert hatalmas lendületet nyerne 
a magyar dal és zene kultusza, ha úgy 
kórusaink, mint hivatásos énekeseink, 
nemkülönben zenészeink azt látnák, 
hogy a Stúdiótól elsősorban akkor re­
mélhetnek keresethez jutni, ha tehetsé­
gük legjavát a magyar dal és magyar 
zene művelésére szentelik.

Ez a kívánság a rádió előfizetői tul- 
nyomórészének óhaja. A nap többi órá­
jában bőséges alkalom kínálkozik arra, 
hogy a Stúdió egyébként igen értékes 
miisorszámai és a nemzetközi zene- és 
énekszámok közvetítessenek, hogy a 
magasabb zenei tudással rendelkező, 
vagy tanulni vágyó előfizetők igényei 
kielégittessenek.

Közgyűlésünk a hatáskörébe tartozó 
négy vármegye és Debrecen sz. kir. 
város rádiót hallgató közönsége túl­
nyomó részének óhaját teljesítendő, — 
a következő kérésekkel fordul a Stúdió 
méltóságos Igazgatóságához:

1. Hétköznapokon kizárólag a fenti 
időben napi 3, azaz három órán át — 
ünnepnapokon délután 3 órától kezdve 
4 órán át szóló-, kórusének és cigány­
zene alakjában magyar zene, 1—1 órán 
át szórakoztató, vagy tánczene közve­
títessék.

2. A Stúdió bírálóbizottsága a vidéki 
előfizetők óhaját a vidéki daloskerü­
letek utján kérje ki és hallgassa meg a 
műsor összeállításánál.
, 3. Szereztessék a Stúdió részére 
állandó cigányzenekar, melynek zenéje 
a Stúdióból közvetittessék és álljon e 
zenekar a Stúdió vezetőségének mű­
vészi felügyelete és ellenőrzése alatt.

Ha e kéréseink 60 nap alatt meghall­
gatásra nem találnának, úgy felhatal­
mazzuk az elnökséget arra, miszerint 
határozatunkat a OMDSz többi dalos- 
kerületének és a Szövetségnek vezető- 
segével is közölje hasonló állásfoglalás 
végett, továbbá indítson mozgalmat a 
törvényhatóságoknál is aziránt, hogy a 
magyar dal és zene felkarolására a 
Studio raszorittassék.

A közgyűlés Kanabé Dezsőnek a da- 
íosfegyelemre vonatkozó indítványának 
elfogadása után ért véget.

Bristol szálloda
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Apponyi Albert gróf tovább is részt vesz 
a nemzetek szövetségének tárgyalásain 3 1

van összeköttetésben. A tanácsülésre 
csak akkor küldtek ki, amikor ott az 
ismert optáns ügyet tárgyalták.

Budapest, január 20. Apponyi Albert 
gróf, több lapnak arra a híresztelésére, 
liogy első eset, hogy nem vesz részt a 
genfi tanácskozásokon, amelyből azt 
a következtetést vonták le, hogy Ap- 
ponyi a politikai élettől visszavonult, 
ma nyilatkozatában a következőket je­
lenti ki:

— Az én népszövetségi misszióm 
rendesen az évi őszi közgyűlésekkel

Szó sincs róla. hogy én végleg le 
akarok mondani arról a misszióról, 
amelyet a nemzetek szövetségénél 

eddig teljesítettem
és ameddig erőm bírja, teljesíteni köte­
lességemnek tartok.

Illetékes helyen megcáfolják a jugoszláv királyi 
család menekülését Jugoszláviából

Budapest, január 20. Tegnap Buda­
pesten az a hir terjedt el, hogy a ju­
goszláv királyi családnak állítólag Bel- 
grádban kitörni készülő forradalom 
miatt Budarestbe kellett menekülni. Ma 
ez a hir még nagyobb izgalmat keltett 
a fővárosban. Érdeklődésünkre illeté­
kes helyen kijelentették, hogy 

ezekből a hírekből egyáltalában

semmi sem igaz.
A szerb miniszterelnökségi sajtóiroda 
kijelentette, hogy amikor a király csa­
lád Bukarestbe utazott, állítólag az 
egész királyi család együtt volt, sőt a 
királyné Belgrádban egy zászlószentc- 
lésen a zászló anyai tisztséget töltötte 
be.

Román lap sajnálattal állapítja meg, hogy a re­
vízió eszméje mind több barátot nyer

Bukarest, január 20. Az Adcverul a 
békeszerződések revíziójával kapcsola­
tosan hosszú cikket irt. amelyben 

sajnálattal állapítja meg. hogy a re­
vízió eszméje hovatovább mind 

több barátot nyer.
A legyőzött államok minden eszközt
»»■♦a»«»«

megragadnak, hogy a revízió kérdését 
napirendre hozzák. A lap Vandervelde 
belga szocialista problémáját találja el­
fogadhatónak, aki kijelentette, hogy a 
revízió csak megegyezés alapján tör­
ténhetik.

A máv, árlejtések kiírása előtt a szén­
bányák hirtelen felemelték a szénárakat

Az állam még az emelés előtt volt árakat 
sem akarja megiizetni

Budapest, január 20. A kormánynak 
az árak, de különösen a szénárak le­
szorítására irányuló akciója a MÁV 
szénbeszerzésénél került a legnehezebb 
feladattal szembe. Ha a kormány ered­
ményeket akar elérni, úgy a MÁV ár­
lejtésénél kell megmutatni, hogy van 
benne erő és elszántság, mert külön­
ben elmarad a többi termelési ág ré­
szére is a buzdító példaadás és mások 
is hasonló ellenállást fognak tanúsítani 
termékeik ármegállapításánál.

Ezzel tisztában van a kormány is és 
ezért történt, hogy a kereskedelmi mi­
niszter visszaküldte a MÁV igazgató­
ságának a szénbányák ajánlatára vo­
natkozó felterjesztést azzal az utasí­
tással, hogy az árlcszoritás érdekében 
folytasson újabb tárgyalásokat.

Érdeklődésünkre, hogy mire alapítja 
a kormány a szénbányákkal szemben 
támasztott követelését,

beavatott helyen a következő fel­
világosítást kaptuk:

— A szénárak Magyarországon a 
kormány felfogása szerint tulmagasak. 
Az utolsó békeesztendőben

ugyanez a minőségű szén. amely­
ért ma a bányák 331 pengőt kér­

nek, 2.55 pengő volt.
— Tudni kell, hogy a bányáknál a 

munkabér a termelési költség legna­
gyobb hányada, ámbár a bányák sze­
rint ez nincs igy, mert ők a legbonyo­
lultabb számításokat mutatják be és 
különösen a beruházások amortizáció­
jával operálnak, hogv minél magasabb 
szénárakat tudjanak kihozni.

Az amortizáció hányada körül azon­
ban már régóta tart a vita s többször 
kimutatták, hogy nem helyes a bányák­
nak az a taktikája, hogy

tulgyors amortizáció alapján szá­
molnak.

tehát ilyen elmen magas hányadot ál­
lítanak be árkalkulációikba. A vita 
majdnem mindig e pont körül forog. 
Ez most is az egyik ütközőpont.

— Azonban van ezúttal egy másik 
szempont is. amely különösen indo­
kolttá teszi a kormány árleszorító tö­
rekvéseit. A magyar bányák ugyanis

a háború után fillérenként emel­
getni kezdték az árakat

de 1930 nyarán külföldi hatásra mentek 
le 3 pengő 11 fillérre. Azonban ezt az

árat nem tartották be, hanem — nyil­
ván a MÁV szénárlejtésére gondolva,

az ősszel 20 fillérrel ismét felemel­
ték métermázsánként a szén árát.

azzal magyarázva ezt a lépést, hogy 
előzőleg is igy jártak el, mert a téli 
termelés nagyobb terhekkel jár. — 
Ugyanakkor a külföldi hasonló minő­
ségű szenek ára a bennünket legjob­
ban érdeklő Németországban és Len­
gyelországban nem emelkedett. Sőt el­
lenkezőleg.

ugyanakkor, amikor a magyar bá­
nyák 20 fillérrel felemelték az egy­
ségárakat. ugyanakkor például a 
felsősziléziai bányák 20 fillérrel le­

mentek a szénárakkal.
pedig ők téli évszakban mentek le az 
árakkal.

— A kormány joggal kérdi tehát, mi- 
lyen alapon mentek fel a magyar bá­
nyák a MÁV árlejtése előtt 20 fillérrel, 
amikor a felsősziléziai bányák ugyan­
ennyivel olcsóbb árakra mentek le.

— Jelentéktelen kivételektől elte­
kintve,

a munkabérek nem emelkedtek,
csak egyes esetkeben. mikor sztrájkba 
is léptek a munkások, történt némi bér­
emelés, de nem lineálisan. Ezeknek az 
összértéke azonban, elosztva a terme­
lés összmennyiségére, nem hogy nem 
indokolt egy 20 filléres áremelést, de 
még két fillért sem tesz ki. Mi volt te­
hát a jogalap a pár hónap előtti 20 fil­
léres áremeléshez?

— Ha pedig nem volt, mint ahogy 
valóban nem is volt jogalap ehez a 
20 filléres áremeléshez, úgy csak ter­
mészetes, hogy

a kormány már a tárgyalások leg­
elején ennek az emelésnek a vlsz- 

szacslnálásához ragaszkodik
és enélkül még tárgyalni sem kíván a 
bányákkal.

— De a kormány még az emelés 
előtti 3 pengő 11 filléres árakat is so­
kába és még ebből is arányos enged­
ményt kíván, mert úgy látja, hogy ha 
a külföldi bányák, amelyek lényege­
sem magasabb munkabért fizetnek és

nem kapnak oly lényeges szállítási 
dijvédelmet, mint a magyar bá­

nyák.
a kalória egység alaptétele mellett in­
kább lefelé, mint fölfelé irányuló árpo­

litikát folytatnak, úgy nem tartja a 
magyar kormány indokoltnak azt, hogy 
a magyar bányák ennek az ellenkezőjét 
tegyék.

A kormány el van szánva, hogy 
emellett az elvi alap mellett kitart és

ha a bányák leállással vagy iizem-
korlátozással akarják a kormányt 

engedékenységre bírni,
úgy elfelejtik, hogy

a kormány kezében sokkal hatal­
masabb fegyverek vannak.

amelyeket a bányák ellen alkalmaz­
hat. Ha harci eszközök igénybevételére 
kerülne a sor, úgy nem a bányák 
győznének.

Eddig tart illetékes informátorunk 
felvilágosítása és ha a kormány való­
ban ki fog tartani, úgy a fogyasztók 
ezúttal tényleg olcsóbb széliárakhoz 
fognak jutni.

Megkezdődött a hágai állandó 
nemzetközi bíróság uj ülésszaka

Hága, január 20. A hágai békepalota 
nagy üléstermében ma nyílt meg a há­
gai állandó nemzetközi bíróság első 
ülésszaka. Az ülésen Adatsi japán meg­
bízott, valamint a bíróság több uj tagja 
letette a hivatali esküt.

Mineitcíro Adatsi márki, Japán volt pá­
risi nagykövete, most a hágai állandt 

nemzetközi bíróság elnöke lett.

Franciaország sem valorizálja 
a hadikölcsönöket

London, január 20. A Reuter iroda 
úgy értesül, hogy a francia válasz­
jegyzék udvarias, de határozott han­
gon elutasítja Angliának a hadikölcsön 
valorizálására tett kérelmét. A jegyzék 
hangoztatja, hogy az összes hitelezők 
egyenlő elbánást várnak és különösen 
azt, hogy a francia állampolgárok is 
csak papirfrankban kapják vissza a 
pénzüket.

40 millió dollár kölcsön ügyében 
tárgyal Románia

Bukarest, január 20. A király ma ki­
hallgatáson fagdíta Mironescu minisz­
terelnököt, aki az uralkodót tájékoztatta 
a genfi helyzetről éés a folyamatban 
lévő párisi kölcsön tárgyalásokról. Mi­
ronescu s sajtó képviselői előtt kije­
lentette. liogy mintegy 40 millió dollár 
kölcsön ügyében folytatott tárgyaláso­
kat, amelyek már meglehetősen előre­
haladtak.

Lábát törte egy munkás a köz­
ponti egyetem előtti planiro- 

sásnál
Kedden súlyos szerencsétlenség történt 

a központi egyetem előtti planirozási mun­
kálatoknál. A munkások csillékkel hordják 
el a földet az épület előtti dombból és egy 
földdel megrakott csille rázuhant Kar­
dos Imre 61 éves napszámosra, akit a 
rázúduló földtömeg egészen eltemetett. 
Társai siettek segítségére az öreg nap­
számosnak és hamarosan kiásták a föld­
halom alól. Kardos Imre eszméletét vesz­
tette és a ballábán a combcsont eltört. Be­
vitték a szerencsétlenül járt napszámost a 
sebészeti klinikára. A lábát, tekintettel 
arra, hogy a törésen kivül roncsolást is 
szenvedett, amputálni kellett. A vizsgálat 
megindult annak megállapítására, hogy 
terhel-c valakit gondatlanságért felelősség.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.
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Farsangi Jelmez és bálimba selyemiíjdonságok 
Patriknél, Szántónná ucca 55.

St'asz-kő, strasz-csatt, slrasz-borin 
és divatvirág nagy választékban.

A Boldogfalva 'kert lakosai 
kérik az ispotály! vasúti hid 

megépítését
Kedden délelőtt Zöld József itb. pol- 

gármeserhclyettest, majd pedig dr. Vd- 
súry István polgármestert a Boldogfalva 
kert lakosságának népes küldöttsége ke­
reste fel.

A küldöttség azt a kérelmet terjesz­
tette elő, hogy Debrecen város lépjen 
közbe, hogy a MÁV. az Ispoály lapostól 
a Ohillányi ticcáig vezető vasúti felüljá­
rót építse meg. Ennek a vasúti hídnak 
az építését a keriség lakossága már bé­
kében is szorgalmazta s akkor már a 
vasszerkezetet is megrendelték, közbe­
jött'a háború s az megakadályozta a fe­
lüljáró megépítését. A hidra nagy szük­
ség volna, mert hiszen a homokkerti 
vasúti híd meglehetősen messze esik a 
Boldogfalva kerttől, úgy hogy ezt a 
kertséget a pályaudvar sinci csaknem 
elvágják a belvárostól.

A küldöttség hangoztatta, hogy a 
kertsóg lakossága arra is hajlandó, hogy 
valamelyes összeggel hozzájáruljon a 
hídépítéshez s abban az esetben, ha 
Debrecen város a költségek negyedré­
szét vállalná, hir szrint a MÁV hajlandó 
is a felüljáró megépítésére.

A közigazgatási ügyosztály 
egy havi munkája

A múlt hónapban 1300 darab szegénységi 
bizonyítvány adatott ki.

A mezőgazdasági vegykisérleti állomás 
szakértőjének közbenjöttével élelmiszer el­
lenőrző vizsgálat tartatott december hó 2., 
5., 10., 13., 18., 20. és 22-én, amikor is 64 
tej-, 7 tejfel-, 8 vaj-, 1 fahéj- és 3 borsvizsgá­
lati minta vétetett,

A városi elsőfokú közigazgatási hatóság 
keretében működő központi kézbesítő iroda 
ügyforgalma az elmúlt hónapban a következő 
volt: ipari és egyéb kiadmányok 2025 darab, 
kihágás! idéző 1602, kir. bírósági ügyek 6059, 
közigazgatási ügyek 17.645, postai levél 5056, 
postai érték és értesítő 397, összesen: 
32,784 darab. .«

Az elmúlt hó folyamán négy hadikölcsön- 
károsult jelentkezett segély folyósítása 
iránt. i ■

A terméseredmény statisztikája befejezést 
nyert, úgyszintén a cséplés eredmények sta­
tisztikai adatainak összegyűjtése is.

A Tócó medertisztogatása szintén befeje­
zést nyert.

December hó folyamán hajtotta végre a 
városi elsőfokú közigazgatási hatóság a m. 
kir. földmivelésügyi miniszter által elrendelt 
és pedig úgy a köztenyésztésre szánt, mint a 
köztenyésztésre nem szánt mének és egy éven 
felüli méncsikók tenyésztési szempontból 
való bizottsági megvizsgálását. A vizsgálat 
nógy helyen történt és pedig: a nagycserei 
vadásziaknál, a m. kir. méntelep laktanyája 
mellett, a Látókép csárdánál és a kadarcsi 
csárdánál. A bizottság elő vezettek összesen 
kb. 160 mént, ami jóval alatta maradt a vá­
ros területén levő méneknek. Megfelelő nyil­
vántartás hiányában azonban azt megállapí­
tani, hogy elővezetési kötelezettségüknek kik 
nem tettek eleget, nem lehetett.

Megtette a hatóság a szükséges előkészü­
leteket a tavaszi haszonállat- és külön a ló­
állomány összeírása érdekében is.

A falusi kislakás építési szövetkezet által 
leküldött kérvény-űrlapokat a hitelre jelent­
kezők körülményeinek megállapítása után ha­
tósági igazolással ellátva, elkészítette és an­
nak felküldése folyamatban van.
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engedményt kap Oi, mint ezen lan elő
fizetője BUDAPESTEN a

Park Szállodában,
Viu. Baross tér ÍO. Szemben a Keleti pá­

lyaudvar érkezési oldalával

Ahol a futballmeccs közönsége bosszúból 
felgyújtja a tribünöket

Lima, január hó. Peruról mostanában 
sokat írnak az újságok a forradalmi 
mozgalmakkal kapcsolatban, melyek az 
itteni' lakosságot nyugtalanítják. Peru 
tudvalevőleg Délainerika nyugati part­
vidékén fekszik és területe tizenkétszer 
altokra, mint például Ausztria. Az ide­
gen, aki Peru fővárosába, a négyszáz- 
ezer lakost számláló Limába érkezik, 
aszfaltozott uccákat, villamos világítást, 
szép palotákat, elegáns villanegyedet, 
autókat, villamosvasutat, szobrokat, par­
kokat és egy modern nagyváros min­
den egyéb kellékét találja. A „gungo" 
— igy neveznek itt minden fehér kül­
földit — meglepve tapasztalja, hogy a 
perui bcnsziilötteken és indusokon kiviil 
a föld minden faja és nemzete képvi­
selve van Limában, ahol a külföldiek zö­
mét a négerek, kínaiak és japánok al­
kotják. A sárga fajhoz tartozók nagy­
részt a kezükben tartják az ipart és kö­
zülük kerülnek ki a mészárosok, pékek, 
élelmiszerkcreskcdők, fodrászok és ven­
déglősök. Peru a júliusi forradalom óta 
katonai kormányzat alatt áll Sarchez 

i Geus ezredes vezetése alatt, aki .bör- 
! tönbe vetette Augusto B. Leyiia volt el­

nököt, aki tízéves uralma alatt igen te­
kintélyes vagyont szerzett, hir szerint 
nem a leglegálisabb módon. A vagyon­
gyűjtésben nem maradtak el mögötte a 
fiai és miniszterei sem, akiknek a leg­
nagyobb része azonban megszökött.

Azt az idegent, aki esernyővel érke­
zik ide, a peruiak kinevetik, miután az 
esernyő teljesen ismeretlen fogalom itt, 
tekintve, hogy a partvidéken, amelyhez 
Lima is tartozik, az eső is teljesen is­
meretlen valami. A viz különben is rit­
kaság errefelé és a viz hiánya miatt alig 
van vegetáció, legfeljebb csak a mes­
terségesen öntözött „haciendá!“kon. Az 
ivóvizet a Pimac folyóból veszik és 
megtisztítás után vezetik a házakba. Az, 
hogy a benszülöttek a folyó vizében 
mossák piszkos ruháikat és hogy a fo­
lyóba dobják a döglött állatokat és a 
szemetet, nem szabad, hogy zavarja az 
embert. A vizet, mielőtt meginnák, filtri- 
rózzák minden rendes háztartásban, a 
zegényebb lakosság azonban szűrés 

nélkül is megissza a vizet, a külföldiek 
azonban szívesebben oltják szomjukat 
sörrel, amit itt „chop“-nak neveznek.

Limában a legfontosabb beszerzési 
központ a vásárcsarnok. Európai házi­
asszony eleinte bizony vegyes érzel­
mekkel vásárolna itt és nem lenne túl­
it agy étvágya. Idővel azonban mindent 
meglehet szokni és azon sem csodálko­
zik az ember, hogy ha egy indián kofa, 
aki főzelékfélét, tojást vagy gyümölcsöt 
árul, közben zavartalanul tisztába teszi 
csecsemőjét. Alkudni minden árucikknél 
kell. akár húsról, Italfélékről vagy főze­
lékről van szó, mert máskülönben ráfi­
zet az ember. A vásárcsarnokokban

Levél Peruból,
óriási tömeg tolong állandóan, amely 
előbb csak terepszemlét tart és csak 
akkor kezd alkudni, amikor már tisztá­
ban van a napi árakkal. Az ember meg­
kérdezi az árustól valaminek az árát, 
aztán csodálkozó arcot vág és megin­
dul a szavak áradata, vannak olyan mű­
vészei az alkudozásnak, akiknek tudo­
mánya csak a levélbélyeg vásárlásánál 
mond csődöt.

A perui furcsaságok sorába tartozik, 
hogy a dögkeselyű itt hasznos háziállat. 
Minden házban ezek az állatok gondos­
kodnak a hulladékok eltisztitásáról. Ez­
rével keringenek a dögkeselyűk a város 
felett és még a döglött kutyákat vagy 
macskákat sem kell elásni, mert reggel 
már legföljebb néhány csontot talál a 
tetemből az ember az udvaron. Egy ha- 
ciendán láttam egyszer, amint egész raj 
dögkeselyű munkába vett egy elhullott 
szarvasmarhát és nem zavartatták ma­
gukat sem az emberek által, sem a ku­
tyáktól, amelyek velük együtt lakrná- 
roztak. Ezek a dögkeselyűk természe­
tesen védelemben részesülnek, bár gyak­
ran terjesztenek ragályos betegségeket, 
hiszen gyakran ott lehet találni őket a 
nyilvános parkokban is.

A legkedvesebb szórakozóhely Limá­
ban az állatkert, amelynek ugyan nem 
ruÍnagy az állatállománya, de annál vi- 
gabb a hangulat. A szokásos figyelmez­
tető táblák, amelyek a növényzet kimé. 
lését kérik és megtiltják az állatok ete­
tését, itt sem hiányoznak ugyan, de 
senki sem veszi őke komolyan. A gyere­
kek vígan futballoznak az állatok köze­
lében és ha a labda közéjük esik, csak 
annál nagyobb a hahota. A legnépsze­
rűbb mulatság a majmoknak vízzel való 
összefröccsölése és a medvének szíve­
sen adnak kenyérmaradék vagy dió he­
lyett homokot és köveket enni.

A peruiak nagyon szeretik a sportot 
és nagy tömegek vannak ugy a ló-, 
mint a kutyaversenyeken, a kakas- és 
bika viadalokon, a Pitbull mérkőzéseken 
és a boxversenyeken. És bár a sportkö­
zönség mindenütt szenvedélyes, az talán 
mégsem fordult rhég sehol sem elő, hogy 
a bíró valamilyen intézkedése elleni lií- 
takozdsa jeléül a futballmeccs közönsége 
egyszerre három különböző helyen gyuj- 
totta fel a tribünt, mint ahogy Limában 
történ nemrégen. Nagy fubalhneccseken 
ép ezért a rendőrségen kívül lovas és 
gyalogos katonai csapatok is gondos­
kodnak a rend fenntartásáról.

A délemerilcaiak legkedvesebb sport­
ja — amennyiben ez egyáltalán sport­
nak nevezhető — a bikaviadal, vagy 
amint itt nevezik a „korrida de forms.'1 
A sapnyol és délamerikai bikaviadalok 
között nagy különbségek vannak. Itt 
nincsenek olyan kiváló torreádorok és 
elsőrendű állatok, mint Spanyolország­
ban és csak ritkán jönnek át Délamen
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kaba vendegszerepelni a híres spanyol 
bikaviadorok, akik aztán nagyon drági 
helyárak mellett mutatják be'művésze- 
tíiKCt. Kendeznek íizoiibain úgynevezett 
amatőr-viadalokat is, amelyeken min­
den vállalkozó szellemű fiatalember 
reszt vehet. Ezeken a viadalokon is az 
a feladatuk a „matadorok“-nak. hogy 
ka állukkal ledöfjék az elárasztott álla­
tot. Amíg azonban a spanyol torreádo­
rok biztosan döfnek s néhány másodpert' 
alatt végeznék az állattal, addig az 
amatőrök osszc-vissza szurkálják a 
szerencsetlen bikát, amelynek testéből 
többször kirántják a mélyen beledöfött 
kardot, nug végre egy ügyesebb szü­
li?? megvaltaja az állatot szenvedései- 

, luJ' ,'a.tí;im egyszer egy ilyen viadalon 
egy bikát, amelynek a hátán döfték be 
a kardot csapiak vége a hasán kérész­
ül', JOtí, L é-s, a, szánalomraméltó állatt 
A.7 „szaladgalt körül az arénában, a 
közönség azonban nem botránkozott 
meg, hanem jóízűen nevetett a látvá­
nyon. Minden „corrida“-n hat állatot 
ölnek meg es a húsát azonnal eladják.

A forradalom óta azonban kevesebb 
a szórakozás Limában. Peruban most 
i ossz a gazdasági helyzet is, a perui 
font árfolyama állandóan esik. aminek 
leépítés, az állásokból való ötneges el­
bocsátások és nyugtalanságok a követ-
lwnP Rnye1' uA 1.CfínaKVobb nemzeti 
bank Banco Pery Londres nemrég ösz-
szeom 1° t és ez sok ember pénzét vitte 
c. ook lap állandóan uszít az idegenek ellen akik közül különösen az fszák 
ainenkaiakra haragusznak a benszülöt­
tek, miután az eszakamerikaiak nagy tő- 
Íf,v,e' varmak Peruban érdekelve és 

kozott a világ legnagyobb réz- 
• irt aja is ulajdonukbati van. Sajnos az 

idegenek elleni gyűlöletnek már halálos 
áldozatai is vannak.

A peruiak közötti összetartás külön­
ben is meglepően nagy. A családi érzés 
is igen fejlett. Ida az apa meghal a
artásaákmíe F KOI!d?skodni a család el­

tartásáról. Ez elsősorban a legidősebb
bura vonatkozik, aki ezáltal nem rí
Hdókbmíí |MiUtán \perui polgári csa- 
ía evv ?,A lefna^VObb széKve” volna,
' f3V L va’aimlyen munkát vállalna
vaíve|neí Kondoskodni a nővéréről
rölAnJá ,°ZVCV, annak Kvermekei- 
•ui 'telkíilözhetetlen a pe-

nőnek m1faaSOikbav és- a leKtöbb Perui 
nőnek titlja a büszkesége, hogy a konv-
ia küszöbét átlépje. Ennek ellenére a

i.U5_naKyobb. takarékosság irányadó
a fő-élelmiszer

w

mm z
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A munkanélküliek e királyi palota előtt. "
éjszaka a Buckingham palota elé vonulnak és ott alszanak,

háztartásokban és 
rizs és a bab.

A külföldieket talán az lepi meg a
éSrT'i ''AT- az esti órákban csak 
7Af'akat. 'ebet látni az uccán. Este 6— 

ra korul benszulott nőnek már nem
a legnaeSh3 •rc”1?' eKvcdlil és csak 
a legnagyobb ritkaság, hogy nők étte-
rembcn vagy kávéházban mutatkoznak
Bubifnzura, cigarettássás, ötórai tea
relim !,fort''i tanc!okal ugyancsak isme-’ 
reilcn fogalom a perui nők számára.

Gömbös Gyula bonvédelmi miniszter, 
aki a gyakorlótéren egy kézigránát szi­
lánktól megsebesült, most felgyógyult.
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India réme: a leprások szörnyű
hadserege

X nagyvárosok uccáin a tömegbe furakodva koldulnak a leprabetegek.

Boitibay, január. Bármilyen borzal­
mas is it pestis, minden járvány között 
mégis a legszörnytibb Indiában a lepra. 
A pestistjén vágy hamar elpusztul az 
ember, vágy szerencsés esetben fel is 
gyógyulhat, ákit azonban a lepra fer­
tőz meg, az jtcihásém lehet többé 
egészséges, hartem lassan, úgyszólván 
izenklnt hal, meg. A test érzéketlenné 
válik, az egyes tagok rothadni kezde­
nek és darabonkint leválnak a testről 
és ä megcsonkított ember ép ésszel 
kénytelen tovább élni. Évek során 
át sok visszataszítót láttam Indiában, 
sok szánalomgerjesztő és rut dolgot, de 
egv előrehaladott stádiumban levő lep- 
vabetegtréfl 'él sem képzdlli'c-tö ijesztőbb 
látvány. A toll szinte képtelen ezeket 
a száiialomraméltó, szerencsétlen élő­
halottakat lerajzolni.

Láttam leprabétegeket, akiknek az 
arca, nagy puha, barna szivacshoz volt. 
hasonló, amelynek puha tömegében a 
sernek és az orr egészen eltűntek. 
Láttám olyan szerencsétleneket, akik­
nek egyik végtagjáról hiányzott a hús 
és a bőr csak a csont állt ki förtelme­
sen, láttam embereket, akiknek a lá­
buk teljesen lerohadt, akiknek, nem vol­
tak ujjaik és a kézcsontjuk nyers vörös 
hustömegben végződött, láttam embe­
rekét orr és ajak nélkül, úgy hogy 
olyanok voltak, mint a halálfej. A leg­
többjüknek merev a tekintete és nin­
csenek egészen tisztában á saját álla­
potuk súlyosságával. De láttam egy sú­
lyosán beteg koldust, js,, .aki. bosszúból 
azért, mert egy járókelő nem dobott 
oda neki pénzt, meg akarta mindenáron 
érinteni az illetőt.

Nagyon nehéz a leprabetegeket 
száműzni India városaiból és uccáiról. 
Majtrijntienésétte sokkal jobb már a 
helyzet, mint még néhány évvel ez­
előtt és nem találkozunk már lépten- 
nyotnon leprásokkal. A hinduk azonban 
a Jkqldttsokban csak kedvező alkalmat 
látnak arra, hogy jót gyakorolhassa­
nak, amiért a túlvilágon jutalom lesz 
részűk és a koldusok ennek tudatában 
szemtelenek és erőszakosak. így nem 
csoda, hogy Indiában körülbelül ötmil­
lió koldus gondoskodik arról, hogy a 
hivő lelkek jótékonyak lehessenek.

Talán egyik föoka a lepra elleni 
meddő küzdelemnek. A leghősiesebb 
harc folyik a leprafronton és a legjobb 
eredményt eddig egy angol orvos ál­
tal feltalált olajjal, a dr. Rogers-féle 
gyógyszerrel érik el, de ez sem jelent 
még gyógyulást. A betegség lappan- 
gási ideje egészen különböző. Megtör­
ténik, hogy lepra csak egy évvel a fer­
tőzés után mutatkozik, néha azonban 
három évig is lappang a kór, sőt olyan 
esetről Is hallottam már. hogy a lepra 
csak tizennyolc. évvel a fertőzés után 
tört ki. így tehát nem Jó Indiában hi- 
pochondemek lenni.,.

Mindenütt találkozhat az ember lepra- 
betegekkel. Nagyvárosokban, falukban 
« a dzsunge) mélyén. Nincs törvény 
India bah, amely elszigetelné őket va­
lami távoli száműzetésben, sőt attól 
sem lehet visszatartani őket, hogy be 
ne mrakodjanak a legsűrűbb embertö­
megbe koldulni. El lehet őket kergetni 
cpr'*(. oldalból a másikba, de lehetetlen 
zárt falak közé internálni őket Ott ül- 
nc" a bazárok lépcsőin, a legforgalma­
sabb uccákon mecsetek és hindu temp­
lomok előtt. Koldulnak és süriln hulln­

ák eléjük a pénzdarabok. Felnőttek, 
aggastyánok, fiatal fiuk és lányok 

annak köztük vegyesen, de mind 
-yógyithatatlan beteg. Egészséges 
gyermekek vezetnek kézenfogva súlyos 
MUábetegcket és koldulnak nekik. A 

in ,nfnv lehetetlen mindaddig, amíg a 
í7Ai'u ,niaííuk !)cm kívánják a betegek

a,:*sát és a leprás ápoiás nélkül jár 
KJ™** emberek' között. Hivata-

n félmillióra becsülik a Ieprabetc- 
v Indiában, a valóban azon-
•mu.Ji ,szer annyi a leprás. Vannak 

számukra, de ezeknek a 
„ ,,ís befogadóképessége clenvé-

ílSsíbét*ek szömvü hadsere" 

VHn^r?00” közelében Klmeixllneben is 
lilmc en, fé^afélep. amely egv katho- 

us rend tulajdona. Az ápolónők kö

zött láttam egy huszonöt és körüli 
apácát, akinek kötés volt a kezén. 
Amikor megkérdeztem tőle, hogy mi 
baja, a legegyszerűbben felelte:

— Megfertőztek a pácienseim ...
Fiatal, szép testében ott rejtőzött 

már a iegszörnyübb halál és mégis hő­
siesen. zokszó nélkül viselte el sorsát.

Egyszer Delhiből Kalkuttába utaz­
tam és az egyik állomáson egy ameri­
kai ur szállt be a fülkémbe. Megismer­
kedtünk és elmondta, hogy egy ameri­
kai missziós társaság tulajdonában levő 
leprás-kórház főorvosa. Panaszkodott, 
milyen nehéz a betegeket rábírni, hogy 
a kórházba jöjjenek és milyen nehéz 
volt ott tartani őket. Nem volt szándé­
kában valaha is visszatérni Amerikába 
és csak azt sajnálta, hogy a betegek 
helyzetén legfeljebb csak Könnyíteni le­
het, meggyógyítani őket azonban lehe­
tetlen. Megkérdeztem tőle, nem fél. 
hogy maga is megkapja a leprát? Nyu­
godt hangon felelte:

-7 Ezzel a veszéllyel már akkor szá­
moltam, amikor elhagytam hazámat és 
idejöttem...

Ilyen önfeláldozó hősei vannak a lepra

elleni küzdelemnek... s , , . .
Bombay mellett is ismerek egy lepra­

kórházat, amelyben több európait is 
ápolnak. Bekötözött kezek, elrejtett ar­
cok, kötésekbe csavart lábak... Beszél­
tem itt egy beteggel, aki tele volt re­
ménységgel. A betegség a kezét tá­
madta meg, de 2 hónap óta nem rosz- 
szabbodott az állapota és — mint ne­
kem elmondta - az orvos azzal vigasz­
talta, hogy ez jó jel és teljesen meg fog 
gyógyulni.

Szörnyű esete volt egyszer egyik ba­
rátomnak, erőteljes, szép angol fiatal­
ember volt. Egy nap egy csúnya vörös­
barna foltot fedezett fel bal mutatóujján. 
A folt egyre tovább terjedt és néhány 
nap múlva már elérte az alsó kart is. 
Kezelőorvosa egy másik orvossal kon­
zultált és megállapították, hogy leprája 
van. Amikor meglátogattam a beteget, 
szörnyű lelkiállapotban találtam, ön­
gyilkossági tervekkel foglalkozott a 
szegény fia, mire egy ismerős orvost 
hívtam hozzá. Az újra megvizsgálta, dü­
hösen rázta a fejét majd igy szólt a 
pácienshez: ,

<— Kedves barátom, szó sincs leprá­
ról, magának gyönyörű indiai vérbaja
vön.

Sohasem láttam még embert, aki igy 
örült volna ennek az ugyancsak nem 
könnyen gyógyítható betegségnek... De 
meg tudtam érteni. Mert a lepránál 
nincs szörnytibb betegség.

Budapest, január 20. A főkapitányság 
tegnap bizalmas utón arról értesült, 
hogy ma délelőttre nagy titokban óriási 
munkanélküli tüntetésre szervezik meg 
az ipari munkásokat. Egyes hirek szerint 
nemcsak néma demonstrációra készü­
lődtek, hanem

komolyabb rendzavarást is akartak 
előidézni.

Éppen ezért a főkapitányságon elhatá­
rozták, hog-y a szkoásos rendőri pre­
ventív inézkedéseken kiviil

a fontosabb középületeket, mint a 
postát, táviróhtvatalt, telefonköz­
pontot. elektromos centrdlékat és az 
egyéb közmüveket rendőrileg meg­

erősítik.

A kora hajnali órákban a főkapitánysá­
gon kiadták a parancsot, hogy

a rendőrlegénységnek permanen- 
cldban kell maradnia. 

Mindazok, akiket a hajnali órákban le­
váltottak, nem mehettek haza. hanem

rendőrosztagokat vezényel-
tekM.

amelyek a kapuk alatt és az irodahelyi­
ségekben helyezkedtek a el, - hogy szük­
ség, esetén azonnal kéznél legyenek. 
Azonban smmifele tüntetés nem fordult 
elő a fővárosban. A rendőrségre mun­
kanélküliek csoportosulásairól sem ér­
kezett jelentés. „ .

Korcsolyaverseny és jégünnepély lesz 25-én, 
vásárnap a Csolnakázó-íavon a cserkészek 

és a közönség részére
Köztudomásúvá vált már Debrecenben az a 

dolog, hogy a város vezetősége a Csolnakázó- 
tavat a debreceni cserkészelmek adta bérbe. 
A városnak cserkészei iránt való nemes, meg­
értő támogatása nagyban elő fogja segíteni a 
gyakorlati cserkészet egyik igen kedvelt ágá­
nak: a vizicserkészetnek intenzív alapon való 
megindulását.

Ma már az országnak nagyon sok városá­
ban van cserkész vizitelep: Budapesten, Sze­
geden, Győrött, Esztergomban, Miskolcon, 
Szolnokon és más helyeken is. A debreceni

cserkészk er illetnek régóta óhajtott vágya tel­
jesült a debreceni vizitelep megvalósulása ál­
tal. így a debreceni ceerkészkeriilet is, mely 
a magyar cserkészetnek egyik reprezentatív 
kerülete, a cserkészek vízi kiképzése által • 
vizicserkészetben is felveheti majd a ver­
senyt a többi kerülettel. A kerület vezetősége 
nagy buzgalommal látott hozzá az előkészítő 
munkálatokhoz. Megbeszéléseket folytatott a 
cserkész-szövetséggel. Terveket dolgoz ki a 
tó környékinek parkírozáséra, sporttelep, 
csolnakház, kioszk építésére vonatkozólag.

><••0

San Ramo panorámája. Hír szerint San Remo kiválik Olasnoraoágból s Monte 
Carlóho* hasonlóén önálló viroeai lean.

A rendőrség ma megszállta a fontosabb 
középületeket, mert a munkanélküliek 

tüntetésétől tartott

A walesi herceg, Anglia legnépszerűbb 
embere. Most ismét hosszabb útra indult 
és kereskedelmi vonatkozású ügyekben 

Délamerikiba utazott.

A közönség minden, igényét ki akarja elégí­
teni az által, hogy a Csolnakázó tavat kelle­
messé, vonzóvá, a testet-lelket felüditő ne­
mes szórakozások helyévé kívánja tenni.

A kerület vezetősége lelkes munkájának 
eredménye az, hogy már karácsony előtt 
megnyílt a kerület jégpályája a Csolnakázó- 
tavon. A jégpálya egyre nagyobb látogatott­
ságnak örvend. Nagy előnye az, hogy az 
egyetlen szabadban levő jégpálya Debrecen­
ben. A tó vastag jégrétegét nem befolyásolja 
könnyen az időjárás, felülete tükörsima, nagy 
része (ikb. 250 m—100 m. terület állandóan 
alkalmas korcsolyázásra. Különösen cserké- 

j szék és diákok keresik fel nagy számmal, 
mert igen nagy kedvezménnyel válthatnak 
bérlet- és belépőjegyeket, a pálya nagy terü­
letén szabadon mozoghatnak és gyakorolhat­
ják a korcsolyázás művészetének legkülönfé­
lébb figuráit.

Nagy érdeklődéssel tekint a város közön­
sége az elé a ritkaságszámba menő, a kor­
csolyázóknak és a korcsolyázás iránt érdek­
lődőknek nagy élvezetet nyújtó sportesemény 
elé, amely kedvező idő esetén e hó 25-in, 
vasárnap iog lejátszódni a Csolnakázó-tavon. 
Ekkor tartja a kerület első korcsolyázóver­
senyét és jégünnepélyét. Az ünnepély dél­
után 2 órakor fog kezdődni kocsolyaverse- 
nyekkel, a versenyek után lámpionos kivilágí­
tás lesz, a közönség zenekisérettel fog kor­
csolyázni. A csapatok megkezdték a ver­
senyre való előkészületeket, nagy csoportok­
ban vonulnak ki a Csolnakázó-tóra. A követ- 

, kező versenyek lesznek: 100 m., 200 m„ 500 
m., 1000 m-es gyorsasági verseny, egyes mü- 
korcsolyaverseny, páros mükorcsolyaverseny. 
Ezeken kívül a cserkész csapatok akályver- 
sennyel, stafétával és különböző bemutatások­
kal fognak szerepelni. A versenyek két cso­
portra fognak oszlani: 15 éven aluliak és 15 
éven felüliek részére. Nevezési dij: cserké­
szeknek és diákoknak 30 fillér, felnőtteknek 
60 fillér. Versenyrendező: Somorjay László 
testnevelési tanár, a 167. sz. Törekvés csapat 
parancsnoka. Nevezéseket elfogad 21., 22. és 
23-án, szerdán, csütörtökön és pénteken dél­
után 3 és fél 4 óra között és 24-én, szomba- 

i ton délután fél 3 és fél 4 óra között a kerü- 
I. let hivatalos helyiségében (Ref. gimnázium 

I. em. 9.) Kölcsey Antal, a 172. sz. „Erő" 
csapat őrsvezetője. A nevezést irásbelileg is 
lehet küldeni a következő cimre: IX. Cser 
készkerület, Ref. gimnázium.

A versenyek győztesei dijakat fognak 
kapni.

A közönség számára a versenyre és a jég 
ünnepélyre való belépőjegyek ára 50 fillér. 
Ezzel a jeggyel a közönség a versenyek után 
korcsolyázhat is.

Ha az időjárás kedvező lesz, a versenye­
ket meg fogjuk ismételni és még fényesebb 
keretek között fogjuk megtartani. Amennyi­
ben lehetséges, Budapestről műkorcsolyázó­
kat fogunk lehivatni.

A jégünnepély alatt a melegedőben Neu- 
mayer Jánosné fog meleg ételekről gondos­
kodni. Büfféje minden héten szombaton és 
vasárnap nyitva lesz a közönség részére.

A jégünnepélyre vonatkozó részletes tájé­
koztatást a napokban fogunk közölni. Egyéb­
ként a napokban a Kerület vezetősége egy 
táblát fog elhelyezni a Piac u. és Kossuth u. 
sarkán, a városháza oldalán. A táblán egy 
mosolygó arcú cserkész tájékoztatja a kö­
zönséget arról, hogy mikor lehet a Csolna­
kázó-tavon korcsolyázni. Kérjük a közönsé­
get arra, hogy a táblát mindennap nézze meg, 
mert a pálya gyakran olyankor is nyitva van. 
amikor a városi pályák zárva vannak.
♦ 4, «t
GRAMOFONLEMEZ ÚJDONSÁGOK!

Felvételek a Csodabárból:
Dal a Csodabárról
Már nem csoda, ha tudja Pest-buda
Jaj, Sári rosszul lett
Kérem egy szóra
Asszonyom, ön nseven csak egyszer talán 

Kaphatók:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R T. 

fsensofonesiSályibaa, Piac iseea 34.
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Fiilöp Magda, Miss Debrecen 1931.
(Burg Izsó felvétele.)

Éhező napszámosok feltörtek 
Derecskén egy üzletet

Kedden délelőtt a debreceni törvény­
szék elé kerültek betöréssel vádolva 
Hányái József és Kútra János napszá­
mosok, akik tavaly nyáron Fogarassy 
Imre szabómesternek az üzletét feltör­
ték és elloptak 1600 pengő értékű szö­
vetet. A tárgyaláson elmondták a vád­
lottak, hogy román megszállt területről 
szöktek át, mert azt a hirt kapák, hogy 
itt még van munkaalkalom és egy pen­
gőt is lehet keresni naponta. Berettyó­
újfaluban próbálkoztak munkát keresni, 
de nem kaptak és igy tovább vándorol­
tak. Eljutottak Derecskére, ahol már 
annyira erőt vett rajtuk az éhség, hogy 
elhatározták, betörnek egy élelmiszeres 
üzletbe, még akkor is, ha lefogják őket. 
Sötét éjszaka a derecske! főuccán fel is 
törték Fogarassy szabóüzletét abban a 
tévedésben, hogy az egy szatócsüzlet és 
élelmiszereket fognak találni.

A bíró: Ha élelmiszert kerestek, miért 
vitték el a posztókat?

— Kérem, ha már betörtünk, ha té­
vedtünk is, nem akartunk üres kézzel 
távozni, számítva arra, hogy majd ka­
punk élelmet a szövetért. A bíróság a 
két napszámost betörés büntette miatt 
6—6 hónapi fogházra ítélte.

Az Iparoskör 
kulturdélulánja

Vasárnap délután 4 órai kezdettel 
rendezte az Iparoskor és az Iparosifju- 
ság önképzőköre kulturdélutánját a 
kör dísztermében, amelyet zsúfolásig 
megtöltött az érdeklődő közönség. 
Nagy Endre zenekara által pompásan 
előadott nyitánya uán Primmer Pál 
tartott érdekes, kedélyes előadást a 
mai aktuális problémákról. Pintér 
Magda urleány kitűnő monológot adott 
elő a férjekben válogatni akaró vén­
leányról. Majd egy kitűnő vigjelencttcl 
szórakozatták a hallgatóságot Csolna- 
kossy Gyula, a Csokonai-szinház volt 
művésze, 1. Páll Manci, Nagy Luló s 
Irányi Sándor. Bartha Károly hatalmas 
erővel szavalt egy irredenta költe­
ményt, Szilágyi Antal kittinő komikai 
érzékkel énekelt, Nagy Margit zongora- 
kísérete mellett sláger kuplékat. Ezl 
után egy falusi vigjelenet s Nagy Endre 
zenekarának zárózenéje következett.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Dánia 1931. A 18 éves Inge Arriad
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A Werbőczy uccai ékszertolvajt négy évi 
szigorított dologházra ítélte a törvényszék

A debreceni törvényszéken Rózsa Lő­
rinc elnöklete alatt tárgyaló tanács ked­
den tartotta meg a tárgyalást a Wcrbőczi 
uccai ékszertolvaj, Gőzük Gyula bűn­
ügyében. Tavaly augusztus 9-én Doktor 
Ármin Werbőczi uccai lakosnak a szo­
bájába behatolt Gozlik és ellopott 1500 
pengő értékű ékszert. A lopást az alatt az 
idő alatt követte el, mig Doktorék a mo­
ziban voltak. Az ellopott ékszereket 
nagyrészt összetörte és mint tört ara­
nyat akarta értékesíteni 20 -25 pengőért 
Haasz Janka Széchenyi uccai ékszerke­
reskedőnél. Haasz Jankának gyanús lett 
az értékes anyagot olyan olcsó áron ki- 
nálgatő férfi és vissza akarta tartani, 
hogy értesítse a rendőrséget a gyanús 
emberről. Gozlik gyanút fogott és ki-

futva az üzletből, elmenekült. Debrecen­
ben nem is került kézre és a személyle- 
irás alapján Budapesten fogták el.

A törvényszék előtt a vádlott tagadta 
a vádat és azt adta elő, hogy ő nem lopta 
az ékszereket és soha nem járt a Dokto­
rék lakásán. Egy barátjával találkozott 
Debrecenben, aki román megszállt terü­
letről jött és azt mondta, hogy nincs 
pénze és ezért kéri, hogy váltsa be kész­
pénzre az aranynemüt. Az ékszerek igy 
kerültek hozzá és vitte cl Haasz Janká­
hoz eladni.

A bíróság nem fogadta el védekezését 
és tekintettel arra, hogy lopásokért már 
10 évet ült a magyar fogházakban, négy 
évi szigorított dologházra ítélték. Az 
ítélet nem jogerős.
>*»•;*• <z-v «»«$» w* w ♦> w <í« ■ zy ❖ es

A jogászbizottsáfl elkészült az uj városi lak­
bérleti szabályzat tervezetével

A februári közgyűlés már tárgyalni logfa 
az uj szabályrendeletet

Megírta már a Debreceni Független 
Újság, hogy Debrecen város a lakbérleti 
szabályzat átdolgozására jogászokból álló 
bizottságot küldött ki, amely meg is 
kezdte a szabályzat átdolgozását.

A lakbérleti szabályrendelet átdolgo­
zására szükség van, hiszen a jelenleg ér­
vényben levő szabályrendelet közel ötven 
esztendős, igy teljesen elavult, az élet 
követelményeinek egyáltalán nem felel 
meg.

A kiküldött bizottság az átdolgozás 
munkájával nagy mértékben előrehaladt, 
úgyhogy minden valószínűség szerint 
már a februári közgyűlés tárgyalni fogja 
az uj lakbérleti szaöályrendeletterveze-

lakbérleti szabályrendeletét vették. Deb­
recen város uj szabályrendelete minden 
részletre kiterjedően intézkedik a fel­
mondási jog és a szerződéskötés tekinte­
tében, általában igyekezve megelőzni a 
jogvitákat. A szerkesztésnél felhasznál­
ják a lakásrendeletnek a gyakorlatban be­
vált intézkedéseit s rendelkeznek a lift­
használatról, kapunyitásról, zárásról, a 
közüzemi dij fizetéséről és hasonlókról.

A kiküldött bizottság azt tartotta szem 
előtt, hogy a bérlőt, mint anyagilag 
gyengébb felet megfelelő védelemben ré­
szesítse a szabályrendelet, tekintetbe 
véve azt, hogy a tulajdon szentségének 
elve csorbát ne szenvedjen.

tét. A tervezet alapjául a székesfőváros

Mire figyeljenek a kereskedők 
az adóbevallásnál

Szabályozták a jövedelem- és vagyonadó 
1931, évi kivetését

A Budapesti Közlöny január 15-ikl száma 
közli a pénzügyminiszter 2000—1931. P. M 
számú rendeletét, amellyel a jövedelem- és 
vagyonadó 1931. évi kivetését szabályozza.

Az uj rendelet figyelembevételével az adó­
bevallásra vonatkozólag a következőket kell 
figyelembe venni:

Az 1931. évi jövedelem-, vagyon- és kere­
seti adó kivetésének céljaira az adóbevallást 
1931 február 28-ig kell benyujiani. Azok az 
adózók, akik e napig mérlegükkel nem ké­
szülnének el, vagy egyéb okból bevallásukat 
benyújtani nem tudnák, írásban 30 napi hala­
dékot kérhetnek bevallásuk benyújtására.

Arra vonatkozóan, hogy kinek kell adó­
vallomást benyújtani, az 1930. évi jogerős 
adókivetés az irányadó.

Az az adózó, akinek az 1930. esztendőre 
megállapított általános kereseti- és jövede­
lemadó alapja, tehát azon keresete vagy jö­
vedelme, amelyre 1930ban a jövedelem- és 

, kereseti adó kivettetett, nőm haladja meg a 
, 10.000 pengőt, adóbevallást benyújtani nem 
, tartozik.

Az az adózó, akinek vagyonadóalapja az

1930. esztendőben nem haladja meg a 150.000, 
illetve 200.000 pengőt, vagyonadóbevallást 
benyújtani nem tartozik. 150.000 pengős ha­
tár az irányadó akkor, ha az adózó kereseti- 
és jövedelemadó alapja külön-külön 6000 pen­
gőn alul van, ha ellenben ezek az alapok 6000 
és 10.000 pengő között mozognak, a 200.000 
pengős határ az irányadó.

Azok az adózók azonban, akiknek kereseti 
vagy vagyonadóalapjuk az 1930. esztendőben 
a fenti kereteket meghaladta, tartoznak adó­
bevallást adni.

Akik a fentiek értelmében adóbevallás be­
nyújtására vannak kötelezve, nemcsak annak 
az adónemnek a kivetéséhez tartoznak be­
vallást benyújtani, amelyeknek a keretét meg­
haladta, hanem mind a három adónemre vo­
natkozólag. ■ 1

Az az adózó, akinek adója a fentiek szerint 
rögzítve van, folyó évi január hó 31-ig jogo­
sítva van a m. kir. adóhivatalhoz (Budapes­
ten a kerületi adófelügyelőséghez) intézett 
beadványában adóalapjának újból való meg­
állapítását kérni. Ehhez a beadványhoz, amely 
illetékmentes, egyidejűleg csatolni kell az

A technika csodája. Most készült el a Hudson lelett 
amely a világ legnagyobb hídja.

épült newyorki uj hid.

M
Dánia szépségkirálynöje.

1930-as esztendőről számszerű bevallást.
Ha az adózó, aki rögzített adóját fel akarja 

mondani, szabályszerű üzleti könyveket vezet 
és mérlegével még nem készült el, a rögzítés 
felmondására halasztást kérhet. A halasztási 
kérvény január hó végéig nyújtandó be és az 
adóhivatal a felmondásra legfeljebb február 

, végéig ad halasztást.
Aki a fentiek szerint bevallás benyújtására 

van kötelezve, a következőkre ügyeljen:
Kereseti adó alá esik az 1930. naptári év­

ben elért tiszta kereset. Ha az adózó Uzlet- 
\ tve nem azonos a naptári évvel és pontos ke- 
. rcskedelmi könyveket vezet, jogában áll adó­
bevallását az üzletéve alatt elért nyereségről 
benyújtani, feltéve azt, hogy üzletéve szep­
tember 1-e után végződött. Ha üzletéve 
ugyanis ezen nap előtt végződik, a naptári év­
ről köteles bevallást adni.

Az a kereskedő, aki pontos kereskedelmi 
könyveket vezet, bevallását könyvei alapján 

itja ki. Ennek következtében a könyvekhez 
csatolandó az 1930. esztendő mérlege és a 
nyereség-veszteség számlája is.

Le szabad vonni az adóalapból az üzleti 
az árukészlet karbantartására és pótlására ki­
költségekre kiadott összegeket. Le szaabd 

, vonni a berendezés és felszerelés, valamint 
az árukészlet karbantartására és pótlására ki­
adott összegeket, a közvetett és forgalmi­
adókat, az üzemet terhelő illetékeket és a* 
alkalmazottak helyett fizetett járulékokat. — 
Levonható végül a berendezés és felszerelés 
értékcsökkenés címén leirt vagy tartalékba 
helyezett összeg és behajthatatlan követelé­
sek összege.

Nem szabad azonban levonni az üzlet na- 
gyobbitására, uj leltári tárgyak beszerzésére, 
az adósságok tőkeálladékának csökkentésére, 
a tulajdonosnak fizetésére fordított összege­
ket. Nem szabad levonni a tulajdonos tőke­
betétjének kamatai címén kifizetett összege­
ket, valamint az állami egyenesadókra kifize­
tett összegeket sem. Megjegyzendő még. 
hogy semmiféle adóra tartalékot létesítem 
adómentesen nem lehet.

Az 1930 december 31-én készítendő mérleg­
ben az árukészletek az aznapi beszerzési áron 
értékelendők. Ebből a szempontból nagy je­
lentősége van a felértékelésnek, amelyre vo­
natkozólag az OMKE irodája készséggel ad 
felvilágosítást.

A kereseti adóbevallás a hivatalos űrlapon 
állítandó ki. Ilyen űrlapok az adófelügyelősé­
geken és a kerületi elöljáróságokon kapha­
tók.

A bevallást az adófelügyelőnél kell benyúj­
tani, még pedig vagy február 28-ig személye­
sen, iktatószám ellenében, vagy pedig ugyan­
eddig a napig ajánlott levélben. Ez utóbbi 

. esetben az ajánlott levél borítékjára kívülről 
rá kell Írni azt, hogy adóvallomást tartalmaz.
A posta feladóvevényére ugyanazt a körül­
ményt rá kell vezetni.

A jövedelemadó bevallásánál az üzleti nye­
reség tétele azonos az általános kereseti adó 
alapjával. Ennek következtében itt a végösz- 
szeg feltüntetése mellett hivatkozni kell a 
kereseti adóbevallás mellékleteire.

A vagyonadó alapja áz a tiszta vagyon, 
amellyel az adózó 1930 december 31-én bírt. 
Az egyes vagyonadótárgyak az aznapi for­
galmi értéken értékelendők.

A vagyontárgyak közül a legnagyobb jelen­
tőséggel az áruraktár bir. Célszerű tehát a 
bevalláshoz a forgalmi árak feltüntetésével 
leltárt mellékelni. Az árakat a kereskedelmi 
és iparkamara, vagy az OMKE hitelesíti.

A vagyonadó kivetésénél az uj rendelet 
szabályozza azt, hogy a városi ingatlanok a 
vagyonadó szempontjából milyen összegben 
veendők fel. A kiinduló pont az 1930. évi no­
vemberi nyersházbérbevétel négyszerese. A 
vagyonérték ennek az összegnek a 8 —16- 
szorosa aszerint, hogy mekkora a bérjövede­
lem.

A kereskedelmi üzletek tökéjiül a jövede­
lem 1- -5-szörösét kell felvenni a vagyonadó 
alapjául.

Az értékpapírok és idegen pénznemek érté­
séül a rendelet pontosén jelöli meg azo­

kat az összegeket, amelyekbe ezek az érté­
kek a vagyonadó alapjául felveendők.

Egyebekben a bevallás benyújtására vonat­
kozólag tagjainak akár személyesen, akár 
irásb=” ‘-Mlágositást nyújt a* OMKE iro­
dája.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.
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Erős küzdelem folyik Tartakower 
és Sültén Kháu között

Semmering, január 20. A semmer'.agi 
szállóban Tartakower és Sultán kháu 
páros sakkmérkőzésének mai 3-ik 
játszmájában Sultán klián világos ve­
zér gyalog megnyitást választott és két 
gyalog előnyt szerzett. Tartakower 
ennek ellenében a középjátszmában 
erős támadást kezdett és a 33-ik lépé­
sig. amelynél a játszmát mint jelentős 
bástya védjátékot, félbeszakították, 
egy gyalogot visszanyert. A folytatóla­
gos játszmánál visszanyerte a második 
gyalogot is. A páros mérkőzés állása 
Tartakower és Sultán klián másfél. A 
negyedik játszmát holnap játszák.

\JJS4£

Törökországot és Oroszországot 
is meghívják Genf be a gazda­

sági tárgyalásokra
Genf, január 20. Az európai értekez­

let ma délutáni ülésén vita nélkül elfo­
gadta azt a javaslatot, amely szerint 
azokat az európai államokat, amelyek 
nem tagjai a népszövetségnek, meg­
hívják az európai értekezlet gazdasági 
tárgyalásaiban való részvételre. Ez a 
két ország Oroszország és Törökor­
szág.

Uray Sándor ma este 6 órakor tartja
második előadását Amerikáról a vá­

rosháza közgyűlési termében.
Tegnap beszámoltunk arról a rendkívül 

érdekes és élvezetes előadásról, amelyben 
a debreceni közönségnek volt része vasár­
nap este 6 órakor a városházán, ahol Uray 
r,'ndor ref. lelkész háromhónapos amerikai 
útjáról visszatérve beszámolt tapasztalatai­
ról. A termet zsúfolásig megtöltötte a kö­
zönség és szűnni nem akaró tapssal és gra­
tulációval illették a kiváló előadót.

Ma este tartja Uray Sándor a második 
előadását „Amerikai magyarok” címmel, 
amelyben elmondja azokat az élményeket, 
amiket az ujhazába költözött véreink kö­
zött szerzett. A debreceni KIÉ, mint az 
előadássorozat rendezője ez alkalommal fo­
kozottabb figyelemmel gondoskodni fog 
elegendő ülőhelyről, hogy mindenkinek a 
kényelme biztosítva legyen.

Alkalmi műsor, illetve az előadás váz­
lata a helyszínen kapható 40 fillérért, 
amely belépésre is jogosít. A három elő­
adásra megváltott műsor természetesen ez 
alkalommal is érvényben van. Minden ér­
deklődőt szeretettel hív és vár a vezetőség.

Január 23-án lesz 
a Bocskay bál

A Bocskay bál, amely a népszerű 
kéksárgák minden hívét sorompóba 
szólítja egy estére a klub mellett, január 
31-én lesz. Már úgy volt, hogy a bált, 
amelynek a múlt szezonban is legna­
gyobb sikere volt, nem lehet megtartani, 
a közönség köréből fölmerült számos 
kívánságra mégis úgy határozott a klub 
vezetősége, hogy a bált megtartja. Ja­
nuár 31-én este 11 órakor kezdődik a 
bál az Arany Bika dísztermében. de a 
gyülekező már 10 órakor megkezdődik. 
A bál közönsége az Arany Bika kister­
mében gyülekezik s az Újságíró Club­
ban szórakozik el, inig a bál megkez­
dődik.

Ezen a bálon ott lesz a klub minden 
Uve, minden drukker s ezeknek a szá­
mát még növelni fogja a közönség, 
amely jól akar mulatni. Mert jól mu- 
ami aztán igazában lehet majd a Bocs­
kay bálon. A bált félórás műsor vezeti 
be, amelyet Kormos Ferenc, a Csokonai 
színház népszerű művésze vezet be szel­
lemes konferansszai. Ezután Halász Ru­
dolf jóízű, pompás rövüiét, a „Bocskay 
bngadérost” adják elő a Csokonai szín­
ház művészei, akik közül ebben a pom­
pás darabban mindenki szerepet vállal. 

A bál iránt nagy az érdeklődés.

Lenvetések
szerződéskötését megkezd­
tem, jelentkezések Révi 
terménykereskedőnél, Deb­
recen, Nyugati u. 2. Tele­
fon 12-61.

Fényes sikerrel tartotta meg estélyét 
a Szent Erzsébet egyesület

Kedden este az Angol Királynőben 
tartotta meg estjét a Szent Erzsé­
bet Egyesület. Az est kivételesen nagy 
sikerrel folyt le s azon előkelő társaság 
vett részt.

Jelen voltak:
Úrasszonyok: Mayerszky Mihályné, 

Zoltán Ödönné, Hainczy Gáborné, Fá­
bián Lajosné, Bárdos Gézáné, Sztankay 
Farkasné, Kesztner Ernőné, Tarján Osz­
káré, Nagy Józsefné, Horváth Antalné, 
Kontsek Kornélné, Benyáts Emilné, Kar­
dos Zoltánná, Rickl Antalné, Szász Gé­
záné, Pauchly Béláné, Rézler Ervinné, 
Miskolczy Lajosné, Münzgerné, Hova- 
liczkyné, Ábrahám Andrásné, Szilágyi 
Lajosné, dr. Sallay Zoltánná, Aberle Raj- 
inundné, Porubszkyné, Ollinger Béláné, 
dr. Varga Emilné, dr. Budaházy-Bruck- 
ner Ernőné, Ságy Lajosné, Suhajda Bé­
láné, Szegi Lajosné, dr. Kálmán Ferenc- 
né. Mészáros Béláné, Tóth Lajosné, 
Schmüczer Józsefné, Lábosné, Gróf End- 
réné, Münich Aurélné, Mátrai Imréné, 
Hanzsala Péterné, Des Combes Henrik- 
né, Toroczkay Józsefné, Tuster Ignácné, 
Hornyatsek Istvánná, Kontsek Lászlóné, 
Kesserü Lajosné, Horvay Róbertné, 
Czenner Istvánná, Deme Sándorné, Hun-

cze Gusztávné, Kovássy Kálmánná, Piri- 
bauer Ferencné, Laczkó Béláné, Kraft 
Ignácné, Banofszky Lajosné, Fazekas 
Lászlóné, Szász Gézáné, Kondor István­
ná, Majoros Ignácné, Budai Rezsőné, 
Boér Viktorné, Sulszky Jánosné, Szap­
panos Ferencné, dr. Tatay Zoltánná, Vil­
helms Emilné, dr. Tervey Tamásné,

Ur leány ok: Tuster Jolán, Rein­
hardt Eszter, Kesserü Erzsébet. Far­
ra gh Flóra, Tolnai Manci, Szilágyi Er­
zsiké, Winkler Aimy, üanovszky Irma, 
Fazekas Gizi, Betti Ili, Mogyorós Man­
cika, Szabó Csiri, Szabó Duci, Pitlszky 
Kató, Pulszky Irén, Tervey Rózsika, 
Nagy Babi, Reinhardt Eszter, Stiiger 
örzsike, Jankokai Lcncsike, Tóth 
Kató, Németh Rózsika (Szolnok), Vá­
sári Erzsiké, Zivuska Nővérek, Vásáry 
Kató, Tervei Klári, Trocsányi Éva, 
Pauchly Böske, Vlád Juci, Hutiray Eta, 
Csamády Baba, Tolmácsy Sári, Tóbi 
Manci, Aberle Baba, Winkler Anni, 
Tóth Kató, Radoffy Klári, Geréby Alice, 
Havas Baba, Nedeczky Baba, Hanzsala 
Klára, Mátray Piri, Des Combes Alice, 
Toroczkay Ibi, Piribauer Aranka, Ud- 
vary Gyöngyike.

Hatalmas érdeklődés mellett tartotta meg dr. Jínossy Gyula 
egyetemi tanársegéd előadását a Szülök Iskolájában

Tegnap este 6 órakor a városháza köz­
gyűlési termében a szülők és nevelők 
szinte szokatlanul nagy érdeklődése mel­
lett tartotta meg a Szülők Iskolája ha­
todik előadását, melyet a MÁV Horthy 
Dalkör énekszáma vezetett be. Kollventz 
Rezső karnagy dirigálásával az énekkar 
Koller: Duna-Tisza közén című irre­
denta dalát adta elő, még pedig oly pre­
cizitással, mely a hatalmas számban meg­
jelent közönség nagy tetszésével találko­
zott.

Dr. Jánossy Gyula.

Majd dr. J&nossy Gyula egyetemi ta­
nársegéd kezdte meg előadását annak 
a megállapításával, 
hogy a városháza 
közgyűlési terme a 
Szülők Iskolájának 
ez előadása alkal­
mával is szűknek 
bizonyult. Ezen kö­
rülménynek ma­
gyarázatát pedig 
abban találja, hogy 
a vezetőség által 
kiválasztott elő­
adási témák a szü­
lők és nevelők ott­
honi ténykedéseit 
közvetlenül érin­
tik, igy azok iránt az érdeklődés foko­
zott mértékben nyilvánul meg.

Előadásának témája is szoros össze­
függésben áll a jövő ifjúságának hiva­
tásával s éppen ezért a mai nevelés 
egészségügyi vonatkozásait ismertetve 
mutatott reá arra, hogy a nevelésben a 
sokféle módszer alkalmazása nem mindig 
vezetett a kívánt eredményhez. A szülői 
nevelés főtörekvése a gyermek egészségi 
állapotának védelme, igy az egészséges 
életre való nevelés első tényezője a szülő, 
kinek nevelési rendszerében előálló eset­
leges tévedések a fejlődő gyermeknél 
káros következményeket vonnak maguk 
után. Ezek különösen ott jelentkeznek, 
hol a nevelő, szülő a gyermek testedzését 
elmulasztja. Hangsúlyozta azért a nevelő 
szülőnek orvosok által történő kioktatá­
sának szükségességét. Ezen a téren a már 
létesített u. n. egészségügyi mintajárások 
eléggé nem értékelhető ténykedést fejte­
nek ki, hol a védőnők nevelő-oktató mun­
kája a csecsemők kellő gondozását nagy­
ban elősegítik.

Majd az iskola nevelési rendszerével 
foglalkozva, mint akadályozó körülményt 
említette a tulszigoru iskolai fegyelmet, 
mely a fejlődő gyermeket szabad mozgá­
sában akadályozza. Kívánatosnak tartja, 
hogy az egészségtan, mint főtantárgy ta­
nítására az iskola több tanítási órát szen­
teljen. Ez a nevelési rendszer egy oly 
generációt teremtene, mely az iskolánki- 
vüli életben az egészségügyi kérdéseket 
nem hagyná figyelmen kívül. Az iskola 
tehát ne csak tudományos ismert'-ekre 
vezesse reá a gyermeket, az ifjút, hanem

fii

tanítsa meg arra is, hogy hogyan élhet 1 
az ember igazán egészséges életet. Ezzel 
kapcsolatosan az amerikai nevelési rend- . 
szerre mutatott reá, mely elsősorban a j 
való életre nevel.

Foglalkozott a továbbiakban annak a 
kérdésével, hogy a mai ifjúságot mi ér­
dekli legjobban. így a játék, torna, sport, 
a technika vívmányai, a dal és zene mind 
kedvelt foglalkozása a ma ifjúságának. 
De kedvező nevelői hatást váltanak ki a 
társas alkalmak létesítése is. Orvosi 
szempontból tette kritika tárgyává az 
ifjúság különféle szórakozásait, kedvte­
léseit is annak megállapításával, hogy a 
nevelők irányitő ténykedései ellensú­
lyozhatják az esetleges káros hatásokat. 
Majd a cserkészet, a levente intézmény, 
a Keresztyén Ifjúsági Egyesület kivá­
lóan értékes nevelői hivatásáról beszélt.
A szülő is nyugodtan bízza gyermekét e 
szervezetek nevelői munkájára, hol az 
ifjú képességeinek megfelelően kapcso­
lódhatok bele a nevelés-oktatás munká­
jába s hol a tervbe vett kiránulások, tá­
borozások az egészséges életre való ne­
velésnél hasznos Útmutatással szolgál­
nak. Kívánatos azért, hogy a társadalom 
alkotó tényezői ezen intézmények mun­
káját mindenben támogassák.

A hasznos ismereteket nyújtó, igen ta­
nulságos előadást a hallgatóság nevében \ 
dr. Veress István ref. tan. kép. int. igaz­
gató köszönte meg s az illusztris előadót 
a szülők és nevelők meleg ünneplésben 
részesítették. (Bállá Ernő.)
*•*•*•♦ m * <■>*•*•*•*«►*•

Letartóztattak egy a«z- 
szonyt, akt kéngázzal 
akarta megölni lérjét

Szeged, január 20. Vakmerő módon 
akarta elpusztítani Kis Ferencné ötvenöt 
éves kiszombori gazdálkodó férjét. Éj­
szaka belopódzott férje szobájába, ahová 
egy virágcserepet vitt, amelyben kél 
kénrudat helyezett el.

Azt remélte, hogy a fejlődő gázok 
megölik majd alvó férjét. Ezután gon­
dosan elreteszelte a szoba minden kijá­
ratát. Néhány óra múlva visszalopód- 
zott a szobába, kivitte a virdgeserepet 
és a szemétdombon elásta. Azután pedig 
fellármáza a szomszédokat azzal, hogy 
férjét idegen emberek meg akarják gyil­
kolni. A felriasztott szomszédok betör­
ték az ajtót, de a szobában nem találtak 
senkit. A gazdálkodó ugyanis a kén gáz 
szagára felébredt, felfeszijette az abla­
kot és kiugrott az udvarra. A csendőrség 
gyanúsnak találta az asszony viselkedé­
sét; vailatőra fogták és az asszony 
csakhamar bevallotta, hogy cl akarta 
pusztítani férjét.

Kiss Ferencnél letartóztatták és át- 
sérték a szegedi ügyészség fogházába. ‘

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJ3AG
telefoiasiámall

Kiadóhivatal ... .......................*6
Fiókkiadóhivatal ás kólcsönkonyvtár S 7B 
Szerkasztőlég nappal ...... 10—20
Szarka íztőiég éjjel ...... 18 •• 812

— kijárás. A Meteorológiai Intézet 
jelenti: Változóan felhős idő várható, 
egyes helyeken lecsapódásokká! és 
több napra kiterjedő lassú Jehülés...

— A Péterfia uccai egy házrész össze­
jövetele. A Péterfia uccai református egy­
házrész kedde ndélután hatalmas közön­
ség részvételével tartotta meg szokásos 
összejövetelét. Az összejövetelen Harsányi 
Gusztáv nyugalmazott kúriai biró, egyház­
részi gondnok üdvözölte Siposs Imre lel­
készt, aki a választások óta most jelent 
meg először az összejövetelen. Ezután 
Váncsa Béla egyetemi tisztviselő tartott 
előadást: „Tanítsátok imádkozni a gyer­
mekeket” címen. Az érdekes és tanulságos 
epizódokkal tarkított előadást a közönség 
zajos tetszésnyilvánítása kisérte. Az ösz- 
zeiövetelt Harsányi Gusztáv zárószava 

után karének fejezte be.
_ Alexa András tüzoltóőrmester ki­

tüntetése. A debreceni hivatásos tűzoltó­
ság egyik kitűnő altisztje, Alexa András 
őrmester 25 esztendőt töltött már el a 
hivatásos tűzoltóság szolgálatában s ez 
idő alatt példaadó kötelességtudásával, 
pontosságával, ambíciójával kiérdemelte 
a legteljesebb elismerést, több nagy tűz­
esetnél való közreműködésével pedig^ be­
bizonyította bátorságát és rátermettségét 
is. — A belügyminiszter most Alexa 
Andrást hosszú és hűséges szolgálatáért 
a Ferenc József által alapított jubileumi 
tűzoltói diszéremmel tüntette ki. A dísz- 
érmet szép, bensőséges ünnepség kereté­
ben a polgármester megbízásából Zöld 
József tb. polgármesterhelyettes adta át 
Alexa Andrásnak, akihez a parancsnok­
ság nevében Rehák Tamás parancsnok 
intézett meleg hangú beszédet. Az ün­
nepség végén a tűzoltó legénység disz- 
menetben vonult el a kitüntetett őrmes­
ter előtt.

— A debreceni Tudományegyetem 
Népszerű Főiskolájának modern nyelvi 
tanfolyamai. Az egyetem Népszerű Fő­
iskolájának modern nyelvi tanfolyamain 
a II. félév február 1-én kezdődik. Az ui 
szemeszterben a német, az olasz, a 
francia és angol nyelvből kezdő és ha­
ladó tanfolyam lesz heti 2—2 órában és 
mindegyik nyelvből a félévben össze­
sen 32 órában. A tandíj óránként és 
személyenként 50 fillér. Beiratkozási 
dij nincs. Beiratkozni lehet hétköznapo­
kon délelőtt 8—2 óráig az egyetemi 
gondnoki hivatalban (Református Kol­
légium, I. emelet 38. ajtó), amely ér­
deklődőknek telefonon is ad felvilágo­
sítást. (Telefon: 14—39.) Az órák hét­
köznapokon délután 5—7-ig vannak a 
Kollégium épületében. Jelentkezés ese 
tén még más modern nyelvekből is 
szervezhető tanfolyam.
— A pataki diákok országos szövetsé­

gének debreceni fiókegyesülete ma, ja­
nuár hó 21-én, szerdán este 6 órakor 
az „Angol Királynődben tartja szoká­
sos értekezletét, amelyre szeretettet 
várja a kedves diáktársakat, azoknak 
családtagjait és a testvér Debreceni 
Kollégiumi Diákszövetség tagjait is;

— A „Magántisztviselők“ szokásos 
összejövetelüket c hó 24-én szombaton 
este pontosan fél 9 órai kezdettel tart­
ják helyiségükben (Thaly Kálmán ucca 
14. sz.). Vigalmi bizottság.

— Elveszett ezüst cigarettatárca. 
11-ikén a debreceni vásár napján a 
Széchenyi ucca és Piac ucca sarkán a 
Kígyó gyógyszertár mellett elveszett 
egy U. L. monogramos 5 ágú koroná­
val vésett súlyos ezüst cigarettatárca.
A rendőrség kéri a becsületes megta­
lálót, hogy illő jutalom ellenében szol­
gáltassa be a tárcát, annyival is inkább, 
mert annak elvesztése egy szegény 
iparostanoncot sújt, kellemetlen és sú­
lyos következményekkel.

— Miss Debrecen 1931 fényképei. 
Miss Debrecenről készült s keddi lap­
számunkban közölt felvételek Burg 
Izsó művészi fotomiihelvéből valók.

Rammingar hölgyfodrász
Szent Anna u 12. „,V,Ä
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Január 25-én lesz a Miss Ma­
gyarország választás. A Színházi fiiét 
e heti száma közli a január 25-iki Miss 
Magyarország választás részletes 
programját. Mindenki lázas érdeklő­
déssel várja ki lesz az uj Miss Magyar- 
ország. Incze Sándor hetilapjának uj 
szama már beszámolót hoz a Miss Deb­
recen és Miss Miskolc választásáról. 
Részletes és pontos beszámoló Írásban 
és képben a Széchenyi esküvőről, 
gyönyörű mélynyomása képek és ér­
dekes riport a hét báljairól. Erdős Re- 
»ée. Nagy Endre, Harsánvi Zsolt, 
Szép Ernő, Incze Sándor irt cikket a 
Színházi Elet uj számába, amely renge­
tek érdekes cikken, riporton és gyö- 
nyiirii képeken kiviil beszámol a Nem­
zeti Színház premierjéről, ezenkívül 
folytatja Erdős Renée „Ezüst bölcső“ 
című regényét. Incze Sándor hetilapjá­
nak e heti darabmclléklete Ferike, mint 
vendég. 32 oldalas gyermekujság, ké­
zimunkamelléklet, kotta és érdekes ro- 
vatok teszik ezenkívül még gazdaggá 
a Színházi Életet, amelynek ára 1 
pengő, negyedévi előfizetési dij 10 
pengő. Kiadóhivatal: Budapest VI. 
Aradi ucca 8. Előfizetni lehet Hegedűs 
és Sándor könyvesboltjában Piac ucca 
34. sz.

— Iskolamulasztások a múlt hónap­
ban. Iskolai mulasztási eset előfordult 
tteev eleie óta (1930 szeptember 1-től) 

D^cember hónapban előfordult 
.•SM esetben. Iskolai mulasztási birság- 
penz befolyt az iskolai év eleje óta 1930 
október 1-től 158 P, december hónap­
ban befolyt 82. pengő a házipénz­
tárba.
. MAROlfSoBS"""0" IS“DW

— Kerelem a jószívű emberekhez. 
Nanasi Istvanne Bellegelő 105. szám 
3 3 uV akos öt »vermekével a legna- 
gyobb nyomorban van, nincs mit enni 
a gyermekeknek és nincs tüzelőjük, 
flideg szobában sírnak az éhes gyér- 
mekek, akiknek nem tud kenyeret vá- 
saroíni az anya, mert eladta már búto­
rait, ruháit is. A jószivü emberek ado­
mányait átveszi a lapunk kiadóhivatala 
es eljuttatja a nyomorgó családhoz 

— Jégpálya megnyílt a Levente Ott­
honban (Péterfia ti. 28. sz.). Kitűnő jég. 
melegedő, villany világítás, nyitva reg­
gel 7 oratol este 9 óráig.

— Hócipőt, sárcipőt legtökéletesebben 
javít Orbán gununiüzem. Piac u, 9.

Hube»man elmegy aa ön Ideáiéra 
hangversenyezni, ha megveszi remek gra­
mofonlemezeit, melyek 8 és 12 pengőért 
kaphatok a Hegedűs és Sándor R. T. 
gramofonosztályában.
haMi-fü*» F0QYmIi A^AR. használjon 
habfürdőt a MARGIT-FÜRDÖBEN.
Hatása biztos, kellemes és ártalmatlan. 
Ara 3 pengő.

folyamhirek.
3.30: Morse-tanfolyam.
4.15: Moly Tamás novellája: „A bohóc.” 

Felolvassa a szerző.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hírek.
5: Bodor Aladár vidám karcolatai: a) Nem 

leszek asszony bolondja; b) Oh, miért rándul- 
tam ki. Felolvassa a szerző.

5.20: A m. kir. József nádor 2. honvéd­
gyalogezred zenekarának hangversenye. Kar­
nagy: Szeghő Sándor.

6.20: Olasz nyelvoktatás.
6.50: „A rádió a mentőknél.” Helyszíni 

közvetítés a mentők budapesti székházából. A

közvetítést vezeti Koncz Sándor dr.
7.25: Az „Acélhang” dalárda hangversenye. 

Karnagy: Noseda Károly.
8.15: „Életmüvészet". Megyery Ella elő­

adása.
8.45: Egyfelvonásosok a Stúdióból. 1. Em­

berek a mélyben. 2. Automata. 3. Beethoven 
álma. drámai költemény. Rendező: Csanády 
György.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek.

Utána 10.45: Mario Brelich Dall’Asta Ady- 
verseket ad elő olasz nyelven.

Majd: Magyari Imre és cigányzenekarának 
hangversenye a Dunapalota-szállóból.

Két napos verseny keretében dől el 
a Kovács Gyula-vándordíj sorsa

Üveg kereskedelmi ?
Rózsa ucca 2, DiSZMÜ

RADIO-
SZERDA, január 21.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműkö­
dik Meszlényi Lili (ének), Sándor János (he­
gedű) és Ungár Imre (zongora). Zongorán 
kísér Kazacsay Tibor.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
haran«62° az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelenté«.
12.05: A budapesti konzent-szalonzenekar 

hangversenye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, ár-

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. SZ,
— özv. C z cg léd V Ferencné szül.

Tőkés Terézia ékének 87-ik évében el­
hunyt. Temetése f. hó 21-én délután 3 
órakor lesz a Kossuth uccai temető- 
háztól, a ref. egyház szertartása sze­
rint tartandó ima után a Kossuth uccai 
temetőbe.

A Debreceni Munkás Testedző Egye­
sület eredetileg február 1-ére tervezett 
országos Kovács Gyula vándordijas bir- 
kozóversenyét a résztvevő egyesületek, 
illetve birkózók hatalmas számára való 
tekintettel két napon át, január 31-én és 
február 1-én tartja meg a Debreceni 
Kereskedő Társulat Ferenc József ut 8. 
szám alatti tornacsarnokában.

Minden dicséretet megérdemel a Ke­
reskedő Társulat elnöksége azért, hogy 
spontán elhatározással díjtalanul bocsá­
totta rendelkezésére tornacsarnokát a 
Debreceni Munkás Testedző Egyesület­
nek, hogy ezáltal a maga részéről is elő­
segítse ennek az impozáns versenynek 
Debrecenben való megrendezését.

Eredetileg ugyanis a Magyar Birkózók 
Szövetsége — különböző okok miatt — a 
fővárosban akarta lebonyolítani a ván­
dordijas versenyt s csak a Munkás Test­
edző Egyesület vezetőségének kérésére 
adta beleegyezését ennek a nagyszabású 
versenynek Debrecenben való megrende­
zéséhez.

Az az óriási érdeklődés, amely a ver­
seny iránt sportkörökben már hetekkel 
előbb megnyilvánult, teljes mértékben 
igazolta a Munkás Testedző vezetőségé­
nek azt a törekvését, hogy ezt a ritka 
sportélvezetet ígérő birkozóversenyt 
Debrecenben kell lebonyolítani.

Bizonyos, hogy egy ilyen nagyszabású 
verseny megrendezésének horribilis költ­
ségei vannak, amelyek meghaladják egy J 
szerény keretek közöt mozgó vidéki

sportegyesület erejét, azonban éppen a 
Debreceni Munkás Testedző Egyesület 
az, amelynek ezzel a versennyel kapcso­
latban már tradíciói vannak Debrecen­
ben s már ezért is minden erejét latba 
kellett vetnie, hogy a verseny Debrecen­
ben rendeztessék meg.

Tagadhatatlan, hogy maga a társada­
lom siet az egyesület segítségére ebben a 
kérdésben olyan imponáló módon, amely 
a legszebb elismerés a DMTE munkája 
iránt, amely hosszú évek óta csendben, 
minden feltűnés nélkül, de annál ered 
ményesebben szolgálja a magyar testne 
ve lés ügyét.

Ez a monstre-birkozőverseny is egyik 
hathatós bizonyságtevése lesz ennek a 
munkás-sportegyesületnek eredményes 
működéséről, amelyre büszkén hivatkoz­
hat ik ugyanakkor, amikor jövő munkájá­
hoz a társadalom segítségét kéri.

A versenyre való jelentkezések még 
javában folynak s éppen azért, miután a 
verseny rendezősége csak olyan verseny­
zők neveit akarja a nyilvánosság elé 
hozni, amelyeknek indulása föltétlenül 
bizonyos, csak egy-két nap múlva kí­
vánja tájékoztatni a közönséget az indu­
lók személyét illetően.

A versenyre szóló jegyeket különben 
a rendezőség — később megjelölendő he­
lyen — elővételben fogja árusittatni s 
tekintettel arra, hogy a birkozóverseny 
két napos lesz, lehetővé akarja tenni, 
hogy a jegyeit mindenki kényelmesen 
megválthassa.

A kupa-küzdelmekben a Kispest lesz 
a Bocskay első ellenfele

Három debreceni csapat a magyar kupa osztályozó fordulóiban.

ti inget tartott a Diószegi úti pályán. A 
nagy reggeli havazás vastag hóíepellcl 
borította be a pályát, ez azonban nem 
akadályozta meg a játékosokat abban, 
hogy a szükséges gyakorlatokat elvé­
gezzék. Amolyan bemelegítő tréning 
volt csak ez, a játékosok közül a lába­
dozó Telekyn kívül hiányzott még a 
két pesti is, Horváth és Mátéify, akik­
nek távolmaradását nem valami nagy 
örömmel vette tudomásul a vezetőség. 
A tréning főleg mozgási gyakorlatból 
állott, volt azonban labda is a pályán, 
melyet nagy kedvvel rugdostak a já­
tékosok.

Mindenesetre az ilyen tréningekből 
nem sok következtetést lehet levonni, 
mert az időjárás és a változó talaj 
könnyen felboríthat minden kombiná­
ciót. Annyit azonban látni lehetett, 
hogy a játékosoknak nem ártott meg a 
fárasztó kúra, sőt mintha edzettebbek 
lennének, mint annak előtte. A vasár­
napi mérkőzés elé éppen ezért a leg­
nagyobb érdeklődéssel tekinthet a 
sportközvélemény.

JZINHÁZ MŰVÉSZET
MOSOK,

SZERDA délután 3 órakor: Légy jó 
mindhalálig. Ifjúsági előadás. — Este: 
Kubán kozák hangverseny. Rendes 
helyárak. Bérletszünet.

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: Légy 
jó mindhalálig. Olcsó helyárak. — 
Este: Kubán kozák hangverseny. Ren­
des helyárak. Bérletszünet.

PÉNTEK este: Szerelem királya. Ope­
rettbemutató. C) bérlet.

SZOMBAT: Operai hangverseny. Susanne 
titka. A tükör. Laurisin Lajos hangverse­
nye. Dr. Dalnoky Viktor, Ábrányi Emil, 
Kovács Ilonka, Tarnay Géza, Hahn Magda 
vendégszereplése. Rendes helyárak. Bérlet­
szünet.

P A SZI1A SZÍNHÁZI iroda 
HMU3

Debrecen számára különleges jelen­
tőséggel bir a Magyar Kupa vándordíj 
azóta, hogy a Bocskaynak vidéki csa­
pat létére első Ízben sikerült elhódítani 
az értékes trofeumot a fővárosi csapa­
tokkal szemben. Éppen azért nagyobb 
figyelemmel tekintenek Debrecenben a 
Magyar Kupamérkőzések felé és ér-

Üvegkereskedelmi ?
♦ ♦ ♦ Arainkból

deklődésseí várják a Kupa tavaszi küz­
delmeit. Az érdeklődést csak fokozza 
az a körülmény. hogy ezúttal a Bocs- 
kayn kívül még két debreceni csapat 
vesz részt a Magyar Kupa osztályozó 
fordulóiban, amelyeknek lejátszására 
már február havában sor kerül.

A Bocskay ellenfele az osztályozó 
fordulóban a Kispest csapata lesz és 
sorsolás szerint a pályaválasztás joga 
a kispesti csapatot illeti meg. E mér­
kőzés lejátszásának határideje február 
28, amely terminusig a mérkőzést ok­
vetlenül le kell játszani. Tekintve azon­
ban. hogy február 15-én már a bajnoki 
szezon is megkezdődik és ettől kezdve 
minden vasárnap bajnoki mérkőzésre 
van előirányozva, a Kispes—Bocskay 
mérkőzés lejátszására nem lehet más 
terminust találni, mint a bajnoki sze­
zont megelőző vasárnapok egyikét. 
Legalkalmasabbnak látszik ebből a 
szempontból február 8-ika, amikor te­
hát már komoly mérkőzésen mutatkoz­
hatna be a Bocskay tavaszi együttese.

Valószínűnek látszik, hogy a kispesti 
mostoha viszonyak mitatt sikerülni fog 
a Kispestet pályaválasztó jogának fel­
adására bírni s igy kilátás van arra, 
hogy a mérkőzés Debrecenben kerül 
lejátszásra.

Az amtőrök részéről a DKASE, mint 
kerületi bajnok és a DEAC, mint kerü­
leti kupagyőztes vesznek részt szintén 
az osztályozó fordulóban. A DEAC a 
budapesti Postás csapatát kapta ellen­
felül, e mérkőzés február 8-ig Buda­
pesten kerülne lejátszásra. Szerencsé­
sebb volt a DKASE. amely az első for­
dulóban erővesztő lett. míg a február

üvegkereskedelmi ?
10*/. ENGEDMÉNYT

28-ig lejátszandó „B“ fordulóban a 
Salgótarjáni SE—BSZKRT mérkőzés 
győztesével kerül össze idegen pályán. 

Az országos intézőbizottság a sorso­
lással egyidejűén kimondotta, hogy 
semmiféle halasztási kérelemnek helyt 
nem ad és azt a csapatot, amelyik hi­
bájából a mérkőzés elmarad, minden 
további nélkül törli a Magyar Kupa idei 
küzdelmeiből.

Bocskay-tróning 
térdig érő hóban

Még hátra van a tél nagyobbik fele, a 
Bocskay csapata azonban már befe­
jezte téli pihenőjét és a Spárta mérkő­
zésre tekintettel kedden délután tré- i

A színház igazgatóságának sikerült 
nagy áldozatok árán két estére leszer­
ződtetni a világ legszebb férfi kórusát, 
a világhírű

KUBÁN KOZÁK KÓRUST.
Január 21-én, szerdán és január 22-én, 

csütörtökön tartják meg két este remek 
műsora hangversenyüket (bérletszünet­
ben) a Csokonai-szinházban este 8 órai 
kezdettel. A Kubán Kozák Kórus ezelőtt 
öt esztendővel három estén már vendég­
szerepeit a színházban, olvan sikerrel, 
amilyenre példa még nem volt. Azért
mondjuk, hogy nagy áldozattal szer­

ződtettük a világhírű férfi kórust, mert 
a legdrágább hely a szinpártoló egye­
sületi tagok részére a földszint első so­
rában mindössze 2.25 P, mig az erkély­
ülés 1.12 pengő.

A bérlők a jelentkezés sorrendjében 
igényelhetik helyeiket és a napi hely­
árakból 20 százalék engedményt élvez­
nek.

Biztosítsa jegyét a világ legelső Ku­
bán Kozák Kórusának hangversenyeire!

Pénteken Paul Lincke gyönyörű ze- 
néjii operettje, a

SZERELEM KIRÁLYA 
bemutatója lesz az operettegyüttes szí­
ne-java fellépésével C) bérletben. Jegyek 
már válthatók a színházi pénztárnál.

A Kubán Kozák Kórus szerdai és csü­
törtöki estjének műsorán régi orosz egy­
házi énekek, orosz népdalok, nemzeti 
táncok szerepelnek. A tökéletes férfi 
kórust a Debrecenben is népszerű Iwa- 
noff vezényli. A remek táncokat kórus 
és balalaika zene kiséri.

Opera és hangversenyest szombaton 
^ szmházbam Remek műsora operaest-

Üvegkereskedelmi ?
ADUNK.

ben lesz része a debreceni közönségnek 
szombaton este, mikor nem kisebb mű­
vészek szerepelnek a Csokonai-szinház- 
ban, mint Laurisin Lajos, a debreceniek­
nek is dédelgetett kedvenc tenoristája 
nagyszabású koncertet adva, azután a 

SUSANNE TITKA
cimii Wolff Ferrari opera, melynek fő­
szereplőt Kovács Ilonka, dr. Dalnoky 
Viktor és Tarnay Géza, Az előadást 
Dalnoky dr. rendezi és Ábrányi Emil
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vp7ÉnVli Színre kerül aztán a Mohácsi 
Jenő és Siklós Albert egyfelvonásos tan-

=« tükör.
mplv miisort nagyszerű tancszanick 
Sitenck ki, melyeket Tarnay Géza 

as Halm Magda táncolnak.
Az óriási érdeklődéssel várt estere 

rendes árakon árusítja a pénztár a je-

♦ ♦ #♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

KÖZGAZDASÁG
A terménytőzsde,

A külföldi tőzsdéken, igy többek kö­
zött Csikágóhan tegnap csak lényegte­
len eltérések voltak az árfolyamok ala­
kulásánál. Nagyobbára ehhez igazod­
tak ma az európai gabonapiacok is, úgy­
hogy a budapesti gabonatőzsdén a búza 
és rozs üzletirányzatánál megnyitás 
előtt alig voltak lényegesebb változások
konstatálhatok.

Az a körülmény, hogy a búzánál csak 
legfeljebb olasz relációban van elhelye­
zési lehetőség, egyébként pedig vonta­
tott a kivitel, szintén hozzájárult a piac 
tartózkodó magatartásához.

A rozspiacon a nyírvidéki rozs iránt 
volt helyenként érdeklődés, de a kínálat 
mérsékelt. A megnyitás előtt azonban 
a rozspiacon sem voltak lényegesebb 
változások észlelhetők. Meglehetősen 
nyugodt forgalom mutatkozott az üzlet­
idő elején a kukoricánál is, leginkább 
arra való tekintettel, hogy a határidő 
üzletmenete arra vall, hogy czidőszerint 
a kukoricánál is kisebb tranzakciók 
folynak a vidéken.

Élénkebben foglalkoztatta a piacot, 
hogy a hüvelyes piacon a dunántúli ba­
bot állomásié! 20 pengőért kínálják, de 
üzlet csak elvétve jön létre, mert a kül­
földről nem jelentkezik érdeklődés. Len­
esé Miskolc környéki állomásokon 16— 
17 pengő körüli árnivón ajánlanak ki­
sebb tételeket.

A májusi búzát a határidőpiacon meg­
nyitásnál a tegnapi záróárfolyamon 
14.76 pengőn kötötték. A márciusi búza 
7 fillérrel javult, mert a tegnapi 10.61-es 
zárójegyzéssel szemben 10.68-on kötöt­
ték.

Egy-két perc alatt azonban két-három 
fillérrel alacsonyabban is kínálták.

A délelőtti nyűgödtabb irányzattal 
szemben megszilárdult a kukoricapiac, 
külföldi jobb kereslet hírére. A tegnapi 
12.41-es árfolyammal szemben 12.52-ön 
vásárolták. Liverpoolban háromnyolcad 
centtel javultak az árfolyamok.

Készárupiac: Búza 77 kg. tiszavidéki 
13.60—13.75, felsőtiszai 13.50—13.65, 78 
kg. tiszavidéki 13.75—13.90, felsőtiszai 
13.65—13.80, 79 kg. tiszavidéki 13.95— 
14.30, felsőtiszai 13.85—14.00, 80 kg. ti­
szavidéki 14.00—14.45, felsőtiszai 13.90— 
1 4.05, 81 kg. tiszavidéki 14.00—14.55, fel­
sőtiszai 13.95—14.15. Rozs 10.10—10.25, 
tengeri tiszántúli 12.75—12.90, egyéb 
11.75—11.90.

Határidőpiac: Magyar búza márciusra 
14.34—14.35, májusra 14.72—14.73, ma­
gyar rozs márciusra 10.32—10.33, tengeri 
májusra 12.34—12.36, tranzitó májusra 
9.93—9.95.

Előző zárlat 
Cent, bushel

Márc. 80.25 
Május 82.25 
Julius 66.625-

Márc. 68.— 
Május 70.— 
Julius 71.25

Terménytőzsde-zárlat.
Csikágó, január 20.

Búza:

-66.50
Tengeri:

Zab:

Mai zárlat 
Cent, bushel

83.75
82.375
65.625- -50

Márc. 33.875 33.375
Május 34.— 33.625
Julius 32.75 32.375

Rozs:
Márc. 48.75 40.25
Május 41.875 41.25
Julius 42.125 41.75

A valuták hivatalos árfolyamai:
Angol font 27.70—27.85, belga frank 

79.50—79.90, cseh korona 16.85—16.98, 
dán korona 152.60—153.20, dinár 10.02 
pto.10, dollár 569.90—572.90, francia 
frank 22.45—22.75, hollandi forint 229.80 
—230.80, lengyel zloty 63.90-64.30, leu

3.37.5—3.41.5, léva 4.12—4.18, lira 29.80 
—30.10, német márka 135.70—136.30, 
norvég korona 152.80—153.40, osztrák 
schilling 80.30—80.70, svájci frank 110.56

111.00, svéd korona 153.10—153.70.

Debreceni állatvásárok.
A keddi állatvásáron a lópiacra a fel­

hajtás közepes volt, az irányzat lanyha. 
Árak a következők: Jóminőségü ló 400

( 00 pengő, közepes 200, silány 40 
pengőtől felfelé. Leginkább vágólovak­
ban történt adásvétel 50—130 pengős 
árban.

A szarvasmarhapiacon a felhajtás 
nagy, a kereslet közepes volt. Szopós- 
borja élősúlyban kilónként 110—128, 
vágómarha 50—74 fillér, fejős tehén 
darabonként 180—500, jármos ökör pá­
ronként 600—960 pengő.

Vásárok naptára:
1931 január 21-én, szerdán: Rudabá- 

nya. Január 22-én, csütörtökön: Tállya. 
Január 26-án, hétfőn: Büdszentmihály, 
Heves, Putnok. Szécsény. Január 27-én, 
kedden: Szécsény, Gesztely. Január 
29-én: Tornaszentandrás.

Debrecen sz. kir. város központi 
választmányától.

11—1931. képv.
HIRDETMÉNY.

Értesítem a város közönségét, hogy 
Debrecen sz. kir. város törvényható­
sága országgyűlési képviselő választói­
nak 1931. évre összeállított végleges 
névjegyzékbe a debreceni kir. közjegy­
zők között szavazó körönként — az 
alábbiak szerint szétosztatott:

az 1—17. szavazókörök névjegyzéke 
megküldetett dr. Tóth Endre kir. köz­
jegyzőnek,

a 18—27. szavazókörök névjegyzéke 
megküldetett dr. Lintner Sándor kir. 
közjegyzőnek.

a 28—38. szavazókörök névjegyzéke 
megküldetett dr. Qalánffy János kir. 
kormányfőtanácsos, kir. közjegyzőnek.

Debrecen, 1931. évi január hó.
Dr. Vásáry István sk.

polgármester, 
közp. vál. elnök.

Ifj. Máthél János
közp. fűtések, vízvezeték- 

berendezési vállalata
Csapó u. 24, az udvarban.

Telefon 321.

Patkányt, egeret,
poloskát, svábbogarat azonnal kiirthat biz­
tos hatása speciális irtószerrel. Egyetlen 
kísérlet meggyőzi a vásárlót. Nagyon ol­

csón kapható
STERN festéküzletében
Piac ucca 10. szám- — Bikával szemben.

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

szakszerűen készít

GYENESAranyJánosu.27
Telefon 9-37.

Gyönyörű világos

Satt FI néti
minden modern konforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) szennaira

kledé.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

VARRÓGÉP
ÍjavItas

[SZAKSZERŰEN 
EM3Y0RSAN.

SINGER VARRÓGE™ÉSZV. TARS.

^débrec'enT piaciucca 70, ^
7/MIWWüTá*

MÉRAY féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2-300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Cim a kiadóban.

662/3% os ideiglenes árleszállítás!

Mélyen leszállított áru könyvek:
Sue a Párls mélységei, vaskos 3 kötet

9.— pengő helyett csak 3 — penj 
Freytag a Tartozik—Követel (Soll und Haben

9.— pengő helyett csak 3*— penj 
Bulwer a Rlenzi az utolsó római tribün,

2 kötet 6.— pengő helyett 2 — penj 
Scott a Quentin Durand, 2 vaskos kötet

6.— pengő helyett 2'— penj
Kaphatók

Hegedűs és Sándor R. T.
könyv- és papirkereskedésében, Debrecen, Piac ucca 34.

I
 Takarítási Vállalat

Nap ucca 3. Telefon 17-55.

I irtószer is kapható, egy liter 5 pengő.

StemeR festménye^
S86F* vászonra preparált

gyönyörű színes másolatai
olcsó árakon, gyönyörű, keretekben
s«r- már 22 pengőtől kezdve -w

már 2 pengős havi részletfizetősre is vásárolhatók
Ferenczy
Ivdnyl-Qrünwald 
Kézdl- Kovács 
László Fülöp 
Mednyánszky 
Mészöly 
Padi 
Rudnay 

Szlnnyel-Merse 
Túli stb. stb.

Corot
Millet
Monstedt

Murillo
Rafael

Tizian
Watteau

leghíresebb festményeinek vászonnal preparált művészi 
kivitelű színes másolatai ízléses keretezésben.

AZ OTTHON 
DÍSZE A KÉP.

díszítse lakását a legkiválóbb
MESTERMŰVEK TÖKÉLETES MÁSO­
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Tekintse meg vátelkényszer nélkül

Hegedűs és Sándor Rt.
mükereskedésében, Piac ucca 3-4.

Tessék kirakatainkat megtekinteni!
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FUT APRÓ III H DKTI S TÍZ SZÓM ÖTVEN FILLÉR 
ÍS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAP AN Ji LEN K 
>:kg. MiNnBti további szó 5 kii li’.r. vasia- 
OAyiI HETÜVI L SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — CZI.KTI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
Pl LVlLlOOSlTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

Szerencsétlenül
járt gazdaleány tizenötezer 
pengő végkielégítéssel férj- 
hezmenne. Nősülnének or­
vosok, ügyvédek, nyugdíj- 
jogosultak, kereskedők, ipa­
rosok, gazdálkodók, hajado- 
nck, özvegyek szerencsésen 
férjhezmehetnek. Titoktar­
tás biztosittatik, nem kell 
mást tenni, levelet Írni ezen 
címre: Kincses, Orosháza.

3024—a

Kérelem.
Ezt az utat választom, hogy 
a mélyen tisztelt közönség­
hez forduljak támogatásért. 
63 éves öreg pincér vagyok, 
egy egész életen át szolgája 
voltam a nagyérdemű kö­
zönségnek. Röpülve ro­
hantam a durranó pezsgő­
vel, aranyszínű borral a ke­
zemben egy félszázadon át. 
S ma itt állok elöregedve, 
összetörve, mert az éhség 
és a nyomor még attól is 
megfoszt, hogy régi ió idők 
álmaival vigasztaljam ma­
gam. Rongyos vagyok, éhes 
vagyok. Segítsenek rajtam, a 
legkisebb adományt is há­
lásan köszönöm, amit a Deb­
receni Független Újság 
szerkesztőségébe küldenek 
(Piac ucca 49.). Egy öreg 
pincér. 1678—d

Jól jövedelmező ház
olcsón eladó. Uccai bútoro­
zott szoba előszobával azon­
nal kiadó. Nagyon szép sza­
lon garnitúra eladó. Csonka
ucca 9.

Varga ucca
9. sz. ház azonnal eladó. 
Értekezni II. ajtó. 153-b

Varga
u. 9. számú ház azonnal el­
adó. Értekezni II. ajtó.

153—b

Kiadó
kettő üzlet, fűszer, élelmi­
szer. Kassai ut, Árpádtér 
26. 189—a

Hatvan u. 18.
sz. alatti sarokházban mo­
dern saroküzlethelyiség 3 
kirakattal május 1-re kiadó. 
Felvilágosítást ad dr. Se­
bestyén ügyvéd, Piac u. 49.

37—d
Üzlethelyiség,

minden célra alkalmas, ol­
csón Csapó u. 93., uj üzlet­
házban kiadó. 42—d

Csapó ucca
16. alatt kiadó üzlethelyi­
ség mellékhelyiséggel. Ér­
tekezni Csapó ucca 55.

3077—d

Betétekre
most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
olcsón folyósítunk. Debre­
ceni Népszövetségi Hitel- 
szövetkezet, Szent Anna uc- 
id 10—12. szám, Batthyány 
ucca sarok, bérpalota. 1965d 
49. 37—d

ETESEK KPRŐfimDETl'SKK FELADHATÓK: FÖKIADÓniTX- 
TÁLUNKBAN : FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49J 
szám, fiókkiadóhívat álunkban Széchenyi 
ucca 2. szám, a hf.ohdOs és Sándor bt, 
KÖNYVKERESKEDÉS ÉBKN PIAC UCCA 34. SZÁM 
AI ATT ÉS A „MARGIT“-F0RDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

1 Egy
nagy és kisebb üzlethelyiség 
kiadó. Hatvan u. 15. szám.

124—d
Ügyes tanulólányokat

felveszek. Szabó Kata női- 
divatterme, Piac ucca 63., I. 
em. 1989 d

Kutyákat
vesz az Élettani Intézet.

Ügyes
mindenes leány felvétetik 
január 15-re. Hatvan u. 1., 
II. em. 17. 2064—b

Lakatos
tanulók felvétetnek. Freis­
ter, Boldogfalva ucca 6.

139—d

Trafikhoz
kaucióképes üzletvezetőt ke­
resek. Cím a kiadóban.

193—a

Deutsches
Fräulein gesucht M. Fürst 
Hatvan u. 6. 3070—c

Csinos
kiszolgáló leány felvétetik, 
aki varrni is tud. Piac u. 89.

3073—a

Udvari
172_a [ bútorozott szoba egy vagy

két személynek kiadó. Pé- 
terfia 25. 200—d

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás III-ik eme­
leti uccai lakás minden mó­
dén komforttal (központi 
fűtés, személyfelvonó, me­
legvíz stb.) azonnali n kiadó. 
Értekezhetni: Piac ucca 34. 
sz. alatt, könyvkereskedés­
ben. 750—d

Bútorozott
szoba egy-két személynek, 
esetleg ellátással kiadó. — 
Püspöki palota, I. em. 38.

205—d
Csinosan

bútorozott parkettes szoba 
kiadó. Thaly Kálmán u. 11.

212—b
Különbé járatú

uccai kényelmesen bútoro­
zott féregmentes, hangtalan 
szoba, closettes fürdőszoba 
úri vagy női lakónak február 

Oki. szülésznő, 1-re kiadó. Jókai u. 6. Bő-
egyben éves bizonyitvá- j vebben kapun. 3075—a
nyokkal bíró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be- j Kettő,
teghez is ajánlkozik. Szives esetleg 3 szobás fürdőszo- 
megkeresést a kiadóba kér bás modern lakás kiadó. • 
„Ápolónő” jelige alatt. 122d , Hunyadi ucca 14. 301- -d

Perfekt gép- és gyorsirónö, j
ki az összes irodai munkák- i 
ban nagy gyakorlattal bír, 
állást keres. Szives megke- j 
reséseket ,,M egbizhatói 
munkaerő” jeligére kér. .

3039- J

Dévi-muzeumra 
néző modern bútorozott szo­
ba különbejárattal kiadó. — 
Hatvan ucca 1., II. 40. 
________________  3072—c

Két ~
d ! szoba, konyha, előszoba, ka- 

„ „ ,, . mara, villanyvilágítás, mo-
Legszerenyebb 1 dern uj festés azonnal ki­

fizetésért bármilyen irodai add Csendes udvar, vasút
és csendőrlaktanya közeiéalkalmazást vagy óraköny­

veléseket vállal perfekt ben. Budai Ézsaiás uccából
könyvelő. Megkereséseket: , nyilő Tarr ucca 3. SZ- 61_b
,,Mérlegképes” jeligére ki- 1 «— ------------------w.—
adóhivatalhoz kér. 70—-c | Nagyon

— ------------------------ —- j csinosan bútorozott szoba
Uradalomba 1 kiadó. Széchenyi ucca 31.,

vagy tanyára külső és belső első keresztépület. 142—a
gazdaságban tökéletesen jár- j--------  .-------;-----------------
tas nő, remekül főz, süt, I Simonyi ut 9.,
varr felsőruhát, fehérneműt, j bútorozott szoba kiadó feb- 
paplant stb., házvezetőnő- , ru^r Hre. 166 c
nek ajánlkozik. Cinre a ki-!
adóban. 63—d

Kiadó
3 szobás uccai lakás mellék- 
helyiségekkel azonnalra. 
Csonka ucca 5. sz. 201—d

Különbé járatú
uccai és udvari bútorozott 
szoba kiadó. Késes u. 86.

194—a
Kellemes otthon.

Két ur részére uccai bútoro­
zott szoba Mester ucca 35. 
szám alatt azonnal kiadó. 
Megtekinthető 2- 3 óra kö­
zött, kapu alatt balra. 2036d

Hatvan u. 18.
sz. alatt II. emeleti 3 szo­
bás, fürdőszobás modem la­
kás kiadó május 1-re. Dr. 
Sebestyén, Piac u. 49. 37-d

Forgalmas
helyen vendéglő nagy kert­
helyiséggel eladó vagy bérbe 
kiadó, esetleg földért cseré­
lem. Székely ucca 20. 208-d

Anódpótlő
Philips 3003-as, 110 voltos 
és 372-ős 220 voltos olcsón 
eladó. Laboratórium, Péter- 
fia 30. 191—a

Rádiósok!
Ha még telepes a készülé­
kük, keressenek fel, mert 
olcsón átalakítom modern te­
lepnélküli hálózativá, egy 
évi jótállással. Laborató­
rium, Péterfia 30. 190—a

Kiadó
központban világos, egész­
séges, de szerényen bútoro­
zott szoba 45 pengőért ál­
landó központi fűtéssel és 
villannyal egy személynek. 
Cím a kiadóban. 2075—d

Bútorozott
szoba két urnák kiadó, sze­
mélyenként 60 pengőért tel­
jes ellátással. Darabos ucca 
29., étkezde. 71—c

Kiadó
két szoba, előszobával for­
galmas helyen, irodának, 
rendelőnek alkalmas. Cím a 
kiadóban. 165—a

Eladó
circa 100 mázsa elsőrendű 
lucerna és széna, azonkívül 
szalma és törek vágóhidnál, 
Diószegi ut 201. tanyámon. 
Értekezni Zöldfa ucca 1. sz., 
Molnárnál. 204-b

Fajborok
saját termés, alacsony áron 
literenként is. Hordótételnél 
engedmény. Arany János 
ucca 30. 67—b

Frakk,
zsákét, férficipők, női ruha, 
kézimunka térítők, függö­
nyök, ágyteritő, tükrök, ru­
haszekrény, bekötött Én Új­
ságom eladók. Szent Anna 
u. 34. 168—a

T akarók tűzhelyek
legegyszerűbbtől legdísze­
sebbig kaphatók. Esetleg 
kedvező fizetéssel. Fiú ta­
nulónak felvétetik. Kandia 
15. 161—a

Egy
vagy kétszobás úri lakást 
Timár, Vígkedvű, Teleki, 
Baross uccákon kapualatti 
bejárattal kiveszek. Többet 
fizetek régi bérlőnél. Aján­
latokat „Jól fizető” jeligére 
kiadóba. 185—a

Elveszett
barna fehérpettyes kurta 
farkú, nőstény német vizsla­
kutya. Megtaláló kéretik Is­
potály u. 13. sz. alá vissza­
küldeni. 206—b

Fehémemüvarrást
varrodáknak, vásárosoknak 
tömegmunkába olcsón válla­
lok. Csonka u. 5. sz. 211—c

HUSFUSTÖLÉS 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231-d

Üzlethelyiséget 
keresek májusra forgalmas 
helyen. Bagi Lajos röföske- 
reskedő, Batthyány u. 6.

196—a
Monogramot

kelengyére jutányosán vál­
lalok. Hajó ucca 14. 163-a

Disznóölést
vállal Tóth János hentes, 
Kígyó ucca 13. 160-a

Komplett
ebédlő és takaréktüzhely 
sürgősen eladó. Rákóczi uc­
ca 26., ajtó 3. 141—a

Bármilyen
alkalomra sütést, főzést ol­
csón elvállalok. Berkovits 

i Fáni. Címeket kérem a ki­
sadóban leadni. 147—d

Fehcrnemü
varrást a legszebb kivitel­
ben jutányos áron vállalok. 
József kir. herceg u. 56. '

146—d

Irodai
teendőkben, gép- és gyors­
írásban perfekt fiatal mun­
kaerő állást keres. „Szerény 
igényű” jeligére. 3038—d

22 éves
szerelő sofför állást keres

Különbejáratu
szép nagy szoba bútorozva, 
esetleg ellátással kiadó. — 
Szent Anna 58., keresztépü­
let. 162-b

Három
szobás lakás Kossuth u. 39. 
alatt kiadó. 174—c

Élőhal indián
Goldsteinnál, 2.20. Kapható 
városi halcsamokban és 
Simonify u. 9. sz., tejpiac­
nál. 3076—d

oldalkocsi jókarban, 320 P 
eladó. Hadházon, Morvái, 
Horthy Miklós ucca. 54—b

Emdeni
fajlibák eladók. Mester uc­
ca 29. 84—c

Alma,
vegyes erdélyi, 30 mázsa el­
adó, mázsánként is. 65 fillér 
kilogramja. Ingyen láda és 
bérmentve gyorsáru után­
véttel. Jungreisz Antal, — 
Karcag. 207—b

Eladó
Rákóczi ucca 65. számú 
szép nagy ház. Értekezni le­
het Nyomtató ucca 10. szám.

143—b
30 literes

zománcozott kék zsirosbö- 
dön eladó. Király ucca 5.

209—b

Olcsó tűzifa.
2 P 95 fillérért adunk egy 
mázsa 2 éves száraz akác-, 
tölgyfát felapritva annak, 
aki bármilyen szenet vásá­
rol nálunk. Aki nem vásá­
rol szenet, 3 P 40 fillérért

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük leg­
olcsóbban beszerezhetők Lu-

Modern uccai
kacs Vilmos és Testvére kapja a fát. Bükkfa aprítva 
cementáru gyárában, Debre- P 80 fillér. Akác, tölgy,

csekély fizetés mellett. Vi- két szoba, előszoba, konyha, ce21j Károly Ferenc József sz*l szerszámfa igen olcsón, 
dőltre is. Legányi ucca 18. speizzal, vizvezetékes lakás ut 3/b. sz. 1100_d Fakereskedelmi, Hunyadi

február 15-től esetleg ké- , 
söbbre kiadó. Rákóczi ucca ' 
35.

Középkorú
Bútorozott

I uccai szoba kiadó, esetleg
, , .....................I teljes ellátással. Burgundiagyermektelen hazaspar koz-1 u 5 _

pontban vagy annak közeié- j J_ _ 1_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
ben modern kétszobás, für- : Piac ucca
dőszobás lakást keres. Aján- 5. számú házban félemeleti 
latokat „Május elsejére” je- öt szoba mellékhelyiségekkel 
ligére a kiadóba. 100 -d május 1-re kiadó együtte­

sen, vagy megosztva. Érte­
kezhetni Kaszanyitzky End­
re üzletében, Piac ucca 57.

3004—d

Eladó
3057—c nagyforgalmu vegyes üzlet, 

áruval, berendezéssel, azon­
nal átvehető. Savanyu ká

ucca 8. szám. Szállítás 20 
fillér. 121—c

Gazdasszonynak
ajánlkozom vidékre magá­
nos úriemberhez, hol jobb 
bánásmódban részesülnék. 
Esetleg bejáró főzőnőnek is Cserépkályhás
elmennék. Ugyanott szoba- ( uccai különbejáratu ké- 
leány is ajánlkozik. Veress nyelmesen bútorozott tiszta 
Kálmánná. Baross ucca 24. | szoba fűtéssel kiadó, Lo- 

203—a rántffy u. 42. 132—c

Figyelem!
3 lámpás rádió, amely 

posztát veszek. Ajánlatokat hangszóró vételre is alkal- 
Debrődi-félc ház, Egyek, Uj mas- Philips csodacsővel D. 
telep 1610. 155—b L- G- x-es fütö acumulátor,

t9 voltos anód acumulátor, 
egy pár fejhallgatóval ju-Eladó

jutányosán cséplőgarnitura,' tányos áron eladó. Diófa uc- 
6-os magánjáratu vasrámás [ ca 15. 1037—d
cséplőszekrénnyel, jő kar-! —— —-----------------
ban, teljes felszereléssel. Ér- , **a* darab
fékezhetni Gazdák Bankja, ebédlőszék bőrhuzattal, egy 
Kossuth ucca. 32—a darab gyermek fehér vas-
---------------- -—ágy, egy darab gyermek

Eladó fürdőkád és Columbia gra-
két szobás telepi ház mel- mofon müvészlemezekkel — 
lékhelyiségekkel részletfizc- minden elfogadható árban 
tésre is. Értekezhetni: Gaz- eladó. Megtekinthető: Csil- 
dák Bankja, Kossuth ucca. í lag, József kir. herceg u, 11.

79—a’ . 2059—d

Jégverem
120 szekér jéghez kiadó. — 
Deák Ferenc ucca 26. 3009b

Ferenc József ut 26., 
Gambrinussal szemben min­
den igényt kielégítő első­
rendű uriszabóság. — Olcsó 
fazonárak I 1500-d

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz, 1100—d

Estélyi
ruhák, jelmezek kölcsön 
kaphatók. Hatvan uccai 
kert, Diófa ucca 18. szám.

140—c

öt-hat hold
földet közel a városhoz, kö­
vesül mentén megvételre 
keresek. Ügynököt díjazok. 
Reichmann, Széchenyi 22.

2086—c
Sapkák

legszebb kivitelben készül­
nek. Kossuth ucca 26. sz. 
Wallerstein sapkakészitő.

1081—c
Poloskairtást

ciángázzal vagy szabadal­
mazott folyadékszerrel és 
lakások vizsgálását felelős­
séggel vállalok. Poloska-, 
sváb- és patkányirtószer 
kapható. Nánássy, Kossuth 
ucca 47. Telefonhivó 845.

3014—c

Keresek
, belterületen nehány hold 
szántóföldet, tanyás kisebb 
birtokot bérbe, lehetőleg 
azonnal. Cim a kiadóban.

1 142—d
Nyomatott Hegedű« 6e Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca iS, szám.


